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IZJAVA ZSO OB OBLETNiCi PREŠTEVANJA:

Odtočno
odklanjamo rešitev

ki ne pomeni izpoinitve čiena 7 
državne pogodbe

Zveza slovenskih organizacij na Koroškem je na seji Upravnega 
odbora dne 14. novembra 1978 ob drugi obletnici ljudskega štetja 
posebne vrste z ugotavljanjem materinega jezika analizirala trenutni
položaj naše narodne skupnosti in

Koroški Siovenci smo z bojkotom 
preštevanja dokazati svojo poiitič- 
no zretost, svojo neuničijivo živ- 
tjenjsko voijo in odtočno priprav- 
tjenost za borbo za dosego pravic, 
kt nam grejo po čienu 7 avstrijske 
državne pogodbe. Tudi danes po 
dveh tetih se kaže, da je bita naša 
odtočitev za bojkot preštevanja 
pravitna.

Preštevanje !n statistično ugotav
ljanje ni primerno sredstvo za iz- 
potnjevanje mednarodnih pogod
benih obveznost) in za reševanje 
Žtvtjenjskih vprašanj skozi več kot 
pot stotetja zapostavtjene in diskri-

ugotavila:
minirane narodne skupnosti. To po
trjuje tudi dejstvo, da je zakon o 
narodnih skupinah, ki temetji na kri
vičnem preštevanju, po skoraj dveh 
tetih veijavnosti še vedno neizved- 
tjiv in neizvršen. Na njegov diskri
minatorski in omejevatni značaj pa 
ztasti opozarjajo dejavnosti ko
roških Stovencev, ki so posebno 
razvite in živahne prav v tistih kra
jih, ki jih zakon sptoh izktjučuje iz 
rešitve in tamkajšnemu prebivatstvu 
stovenske narodnosti jemije vse na
rodnostne pravice.

Ponovno poudarjamo, da zakon 
o narodnih skupinah ne pomeni iz-

Beneški Slovenci
odločno proti asimilaciji

Predstavniki 16 beneških kulturnih 
društev so v skupnem pismu, ki so ga 
poslali pristojnim vladnim forumom 
v Rimu, odločno zavrnili vse po
skuse, da bi slovensko narodnostno 
skupnost v Italiji delili na dve sku
pini — na eni strani tržaške in gori
čke Slovence, ki bi jim priznali do
ločene pravice, na drugi strani pa 
Slovence v videmski pokrajini, ki bi 
jih ločene od ostale narodnostne skup
nosti pustili nezaščitene pred asimila
cijo.

Na tiskovni konferenci v Vidmu, 
kjer so svoje sklepe sporočili zastop
nikom tiska in s tem širši javnosti, 
So predstavniki beneških Slovencev 
nedvoumno opozorili, da gre pri boju 
za uresničitev manjšinskih pravic 
pravzaprav za skupen boj za uresni
čevanje ustave in uveljavljanje demo
kracije. Zato so se v tem boju tudi 
povezali z vsemi demokratičnimi si
lami ter skupno z občinskimi manda
tarji ter funkcionarji demokratičnih 
strank izrazili pripravljenost, da pri
stojnim vladnim forumom tolmačijo 
svoje težnje in zahteve. Pri tem so 
izrecno poudarili, da predstavljajo 
vse osveščene Slovence, ki se zave
dajo lastne nacionalne identitete ter 
Zahtevajo pravice, ki jim jih jamči 
Ustava. V kolikor pa ne morejo pred
stavljati članov slovenske narodnost
ne skupnosti, ki iz znanih vzrokov 
niso več narodno zavedni, pa to ne 
Zmanjšuje reprezentativnosti društev, 
temveč postavlja na zatožno klop 
tiste, ki so odgovorni za kulturno de
gradacijo, ki se je začela pred sto 
leti in je žal viidna še danes.

Neposredni povod za sedanji skup
ni nastop slovenskih organizacij je 
kila anketa, ki jo je priredila posebna 
komisija pri predsedstvu vlade in ki 
je v veliki meri popačila narodnostno 
in jezikovno stvarnost v videmski 
Pokrajini. Pri tem je odigralo posebno 
vlogo pokrajinsko vodstvo krščanske 
demokracije, ki je svoje župane in 
druge funkcionarje v videmski po
krajini z ttaupno okrožnico narav
nost pozvalo, da morajo pri anketi 
Prikazati stanje tako, kakor da bi 
Pri beneških Slovencih šlo le za raz
pršene in osamljene skupine, brez

medsebojnih kulturno-jezikovnih sti
kov — torej zgolj za neko folklori
stično značilnost, ne pa za sestavni 
del narodnostne skupnosti, ki kot ce
lota zahteva pravice in enakoprav
nost ter globalno zakonsko zaščito 
na celotnem svojem naselitvenem po
dročju.

Ob praksi, ki so jo uporabljali pri 
omenjeni anketi, bi človek nehote 
prišel do zaključka, da so se italijan
ske oblasti učile pri avstrijskih: redu
ciranje slovenskega jezika na ^kra
jevno govorico" in podobne pojme 
namreč vse preveč spominja na rek
vizite avstrijske manjšinske politike, 
ke segajo od vindišarske teorije na 
Koroškem preko atomizacije manjšin 
na najrazličnejše kategorije vse tja do 
asimilantskih skupin na Gradiščan
skem. Krogi, ki so si sorodni po svo
jem protimanjšinskem nadstrojenju, 
se torej vedno najdejo na skupnih 
pozicijah.

poinitve čiena 7 državne pogodbe, 
temveč spričo okrnjevanja krajev
nega, stvarnega in personainega 
območja manjšinskih doioči! dr
žavne pogodbe na osnovi diskri
minatorskega preštevanja krši to
zadevna jasna dotočita državne 
pogodbe in je zaradi detitve pri
padnikov manjšine, za katere ve
tja čten 7, na osem kategorij z 
raztičnimi pravicami, tudi protiusta
ven.

Koroški Siovenci zato take izpot- 
nitve čiena 7 državne pogodbe in 
take zakonite ureditve naših živ- 
tjenjskih vprašanj nikdar ne more
mo sprejeti in zakon o narodnih 
skupinah odtočno odktanjamo. V 
tej naši odtočitvi nas ne morejo 
omajati razni poskusi vpiivanja, 
pritiska in razdvajanja, kakor nas 
tudi s procesi, ki še vedno grozijo 
desetinam naših mtadincev in akti
vistov, ne morejo odvrniti od na
šega pravičnega boja za uresniči
tev takih pogojev, da bosta zago- 
tovtjena nedatjnji obstoj in vse
stranski enakopravni razvoj stoven
ske narodne skupnosti na Koroš
kem.

Ob obietnici preštevanja, ki je 
pomenito mejnik v naši borbi za 
uresničitev čiena 7 državne pogod
be, zato zahtevamo ukinitev poti- 
tičnih procesov proti vsem tistim, ki 
so se boriti za demokratično reše
vanje manjšinskih vprašanj. Na via- 
do in vse pristojne činitetje pa po
novno apetiramo, da skupaj z na
mi iščejo in najdejo sporazumno 
pravično rešitev ktjub navidezni za
koniti ureditvi štej ko prej pereče
ga in prav zaradi sedanje diskrimi
natorske ureditve še vedno odprte
ga vprašanje naše narodne skup
nosti.

DVE LETt PO ŠTETJU:

Uradno priznanje poioma
na preštevanju osnovane manjšinske poiitike

V tore& min;/;' dve /et; od t<2^o;7WfMov4Meg4 jezi^opttega 
štetja a/; Mgotav/janja manjšin — Jpe let;, f š?ater;7; se je že po
novno zelo jasno pokazalo, ^a^o zgrešena je Ma pot, na katero je 
takrat poj pritiskom nemški/? nacionalistov krenila avstrijska manj
šinska politika.

V tek Jvek letlk smo namreč Jožlvell najrazličnejše poskase, 
vključno nesramnega Izsiljevanja manjšlnsklk organizacij na eni 
ter zavajanja javnosti na Jragl strani, Ja ki predstavnike manjšin 
spravili v sosvete In tako na zanaj prikazali, kako Ja je vse „are- 
jeno", kako „vzorno" Ja je Avstrija rešila manjšinsko vprašanje ter 
Izpolnila svoje tozadevne okveznostl. Toda kljak vsem tem p-oska- 
som sosveti vse Jo danes niso zaživeli In avstrijska manjšinska po
litika, kot se odraža v zakona o narodnlk skaplnak, mora pred do
mačo In svetovno javnostjo priznati, da je doživela polom.

Tako priznanje pomeni tadl Izjava kanclerja Krelskega, ki je 
prejšnji teden med proračansko razpravo v parlamenta Izrecno ome
nil tadl „težave", ki nastajajo pri H.resM;'čfv<2t:jM zakona o narodnlk 
skaplnak, ker nokena manjšina ni pripravljena poslati svoje zastop
nike v sosvete. Tri tem je sicer skaša! krivdo zvaliti na manjšin
ske organizacije, ki da se korljo z nekimi „notranj!m! težavami",- 
toda kkratl je moral le priznati, da manjšinske organizacije v so- 
svetlk ne sodelajejo zaradi njlkovega ..znanega stališča", kar z dra
gimi kesedam! pomeni priznanje, da je Avstrija s svojo manjšinsko 
politiko doživela krodolom zato, ker jo je gradila na načellk, ki so 
z,* prizadete manjšine povsem nesprejemljiva, ker jlk ogrožajo v 
njlkovem okstoja In razvoja, kkratl pa nasprotajejo tadl jasnim 
določilom državne pogodke.

To dragi strani pa takšno aradno priznanje poloma na prešteva
nja osnovane manjšinske politike samo potrjaje pravilnost naše od
ločitve pred dvema letoma. To pa nas kkratl okvezaje, da moramo 
odločno In dosledno vztrajati v koja za popolno aveljavltev vsek 
določil člena 7 po Jaka In črki državne pogodke, to je dejansko 
aresnlčltev vsestranske enakopravnosti našega življa — krez vsakrš
nega p-reštevanja na celotnem avtoktono naseljenem ozemlja.

/užnofjrois^re voiifve
vzbujajo zanimanje ceie ffabje

V nedeljo bodo v avtonomnih de
želah Južna Tirolska in Trident de- 
želnozborske volitve, ki vzbujajo 
splošno zanimanje in razburjajo poli
tične duhove ne le v neposredno pri
zadetem območju, marveč po vsej 
Italiji. Pri tej odločitvi namreč ne gre 
samo za vprašanje, kako se bodo vo
livci odločili z ozirom na narodno 
pripadnost in s tem povezane stran
ke, marveč vidijo politični opazoval
ci v teh volitvah predvsem tudi pre
izkus trenutnega razmerja sil med 
desnico in levico, pri čemer bi regio
nalna slika posredovala tozadevno 
oceno tudi v vsedržavnem merilu.

Zato niti ne preseneča, da so se v 
sedanji volilni boj zelo aktivno in ne
posredno vključili tudi najvišji pred
stavniki italijanskih strank, ki pa te

Legendarna bitka na Neretvi
zmaga čiovečnosti sredi nečioveške vojne

Ob 35-lefnici legendarne bilke za ranjence na Ne
retvi je bila minulo nedeljo ob porušenem mostu v 
Jablanici v navzočnosti predsednika Tita veličastna 
spominska svečanost, na kateri se je zbralo več kot 
sto tisoč ljudi, med njimi 7300 preživelih borcev in 
bork iz tedanje bitke. Udeleženci prireditve so prišli 
iz vse Jugoslavije in s svojo navzočnostjo potrdili, 
da je bil most na Neretvi odločilen ne le v tedanji 
bitki za ranjence, temveč se je spremenit tudi v most 
nadaljnje usode narodov in narodnosti Jugoslavije.

Najprej so na Makljenu pri Prozaru odkrili spome
nik padlim borcem, ki je izdelan v obliki cveta 
vednoživa, to je sredozemske rastline, ter izraža upa
nje in hrepenenje borcev, padlih za ranjene tovariše 
ter za svobodo. Na Neretvi pa je bil odprt spominski 
muzej, v katerem je razstava o legendarni bitki pred 
35 leti, poleg nje pa tudi še razstava slikarskih in ki
parskih del, ki jih je navdihnila bitka na Neretvi.

Na osrednji proslavi v Jablanici je udeležencem 
spregovoril predsednik Tito, ki je obudil spomin na 
dogodke pred 35 leti. Takrat so se partizanske enote 
znašle v obroču, vendar so se kljub večkratni premoči

prebile, zlasti pa so v tem podvigu na povelje Tita 
rešili tudi 4000 ranjenih in bolnih borcev. Zato je šla 
bitka na Neretvi v zgodovino kot .najhumanejša 
bitka v zgodovini vojskovanja", kot je na nedeljski 
svečanosti poudaril predsednik Tito.

„V temelje zmage te velike bitke človečnosti so 
vgradili svoja življenja mnogi znani in neznani ju
naki, sinovi in hčere vseh naših narodov in narod
nosti in s to svojo veliko zavestno žrtvijo omogočiti 
svobodno življenje nam vsem," je poudaril Tito v 
svojem govoru. .S tem je bitka na Neretvi postala 
epopeja, ki trajno živi, most prehoda na široke poti 
človekove srečne prihodnosti. Je neusahljivi vrelec no
vih vrednosti, ki so se vgradile v vse, kar smo ustva
rili in k čemur težimo. Neretva — to je ta družba hu
manosti, ki se bogati z vsakim korakom v svojem 
socialističnem samoupravnem razvoju."

Proslava ob 35-letnici bitke na Neretvi se je zat- 
ključila s pestrim kulturno-prosvetnim sporedom, v 
katerem so še enkrat manifestirali, da legendarna 
bitko za ranjence ni bila le vojaška zmaga, ampak 
predvsem zmaga človečnosti sredi nečloveške vojne.

žišče svoje agitacije niso polagali na 
nemško govorečo narodnostno skup
nost (čeprav predstavlja na Južnem 
Tirolskem dve tretjini prebivalstva), 
temveč so v prvi vrsti nagovarjali 
tamkajšnjo italijansko .manjšino". V 
vrstah italijanske narodnostne skup
nosti se razumljivo tudi na Južnem 
Tirolskem — kakor po vsej Italiji — 
bije trd boj med krščansko demo
kracijo, ki je vsedoslej zavzemala vo
dilno mesto, ter naprednimi stran
kami, ki so v zadnjem času vidno 
okrepile svojo moč in bi z združenimi 
silami lahko ogrožale dosedanji polo
žaj desnice.

Podobno borbo med .desnico" in 
.levico" — čeprav z bistveno drugač
nimi razmerji — pa je opaziti tudi 
znotraj nemško govoreče narodnostne 
skupnosti. Južnotirolska ljudska 
stranka pod vodstvom deželnega gla
varja Magnaga sicer nima nobenega 
vzroka bati se za svoj položaj 'abso
lutne večine, vendar pa so tudi v nje
nih vrstah čedalje močnejša stremlje
nja po širši orientaciji. Tako se po
leg SVP potegujejo za glasove juž
nih Tirolcev tudi različne napredne 
stranke in skupine iz vrst nemško go
voreče narodnostne skupnosti same, 
prav tako pa so se z .tirolskimi" 
kandidati predstavile tudi italijanske 
stranke.

Tako bo izid nedeljskih volitev 
brez dvoma nudil zanimivo podobo 
trenutnega razmerja političnih sil na
sploh, bo pa hkrati zarisal tudi smer
nice, po katerih se bo v prihodnjih 
letih razvijal odnos med tamkajšnji
mi narodnostnimi skupinami. Pri tem 
nikakor ni nezanimivo, da se Italijani 
polagoma skušajo sprijazniti s polo
žajem, v kakršnem so se znašli po 
uveljavitvi pretežnega dela .paketa", 
ki je nemško govoreči narodnostni 
skupnosti prinesel široke pravice in 
daljnosežno avtonomijo. To pa je iz- 
gleda tudi vzrok, da tudi južni Tirol
ci volilnega boja ne vodijo več sa
mo na narodnostnih barikadah, mar
več že dosti bolj v smeri ideološke 
opredelitve.
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!mamo pravico in doižnost
zahtevati dostedno izpoinitev čtena 7

Ob prazniku Dneva borca 4. juiija Zveza združenj borcev MOV 
Jugosiavije že nekaj iet podeljuje posebne piakele najboij zasiužnim 
organizacijam in posameznikom; podetjuje jo tistim, ki uspešno pre
našajo tradicije narodnoosvobodiinega boja na miajše generacije. Le 
ta 197$ je to visoko priznanje preje! predsednik Zveze koroških par
tizanov Kare! Prušnik-Gašper, [etos pa sta bita — kakor smo kratko 
v našem !istu že poročati — odtikovana Zveza koroških partizanov ter 
njen podpredsednik Janez Wutte-Luc.

Restriktivno ukrepanje
značiino za manjšinsko poiitiko Avstrije

Ob drugi obietnici zloglasnega jezikovnega preštevanja je prišio 
v okviru soiidarnostnega gibanja za pravice manjšin do raznih akcij, 
namenjenih širjenju resnice o protimanjšinskem značaju avstrijske manj
šinske poiitike in protestom proti tej poiitiki. Ena takih akcij je tudi 
izjava, ki jo je za to pritožnost objavii saizburški soiidarnostni komite 
za pravice manjšin in v kateri je rečeno:

Dne 14. novembra je druga obtetnica dneva ljudskega štetja 1976, 
tistega ijudskega štetja, ki je pravzaprav biio ugotavijanje manjšin. 
Kajti preštevati naj bi manjšine, predvsem Siovence na Koroškem in 
Hrvate na Gradiščanskem. Od ugotovijenega števiia pripadnikov manj
šin naj bi biio odvisno priznanje pravic iz čiena 7 državne pogodbe. 
To pa nasprotuje državni pogodbi, kajti pravice iz čiena 7 niso ome
jene na doiočeno števiio pripadnikov manjšin, marveč se morajo uve- 
ijaviti na doiočenem ozemlju, kjer manjšine živijo. To ozemije pa je 
znano, kot dokazujejo števiini dokumenti (npr. dokumenti o izseije- 
vanju Siovencev v času nacistične obiasti ati šoiska odredba iz ieta 
194$).

Predvsem zaradi tega so manjšinske organizacije tudi pozvaie na 
bojkot preštevanja. Kako uspešen je bil poziv, kažejo dosedanji ne
uradni rezuitati štetja (uradni objavi rezuitatov se je urad zveznega 
kanciera dosiej izmikai), po katerih so npr. na Dunaju ugotoviti več 
Siovencev in Hrvatov kot pa na Koroškem in Gradiščanskem.

Toda kijub temu hočejo na podiagi teh neuporabnih rezuitatov 
izvajati zakon o narodnih skupinah, kar jasno pomeni masivno posiab- 
šanje poiožaja manjšin. Po drugi strani pa so ceio ti minimaini ^pri
stanki" v korist narodnih manjšin nemškonacionainim siiam trn v peti, 
predvsem Koroškemu Heimatdienstu (KHD), ki je ceio maiošteviine 
dvojezične napise, ki so biti po štetju postavijeni na dvojezičnem 
ozemiju, imenovat sramotne madeže.

Vendar niso sramota dvojezični topografski napisih temveč dejstvo, 
da jih je tako maio. Kajti to restriktivno ukrepanje odgovornih držav
nih organov pri namestitvi dvojezičnih topografskih napisov je zna
čiino za ceiotno manjšinsko poiitiko v Avstriji.

Italijani v Kopru
hočejo hiti subjektiven dejavnik v sociatistični samoupravni družbi

Letos podeljeni plaketi sta bili 
izročeni v okviru razširjene slav
nostne seje Glavnega odbora Zve
ze koroških partizanov, ki je bila 
minulo soboto na Lucovem domu 
v Veselah pri Šentprimozu. Poleg 
članov odbora so se je udeležili 
tudi številni častni gostje, med njimi 
podpredsednik Republiškega odbo
ra ZZB NOV Slovenije Stane Repar, 
član predsedstva RO in predsednik 
komisije za mednarodne odnose 
Bogo Gorjan, ki je bil kot partizan 
na Koroškem, nekdanjo koroška bor
ka Olga Vipotnik, nadalje jugoslo
vanski konzul v Celovcu Z. Šandor, 
predsednik Zveze slovenskih orga
nizacij na Koroškem dr. Franci Zwit- 
ter in tajnik dipl. inž. Feliks Wieser, 
predsednik Narodnega sveta ko
roških Slovencev dr. Matevž Grilc 
!n drugi.

Goste in odbornike je uvodoma 
pozdravil predsednik ZKP Karel 
Prušnik-Gašper, ki se je ob tej pri- 
tožnosti zahvalil ZZB NOV Jugo
slavije za pozornost, ki jo izkazu
je koroškim partizanom v Avstriji, 
posebej pa za podeljeno plaketo, 
ki pomeni visoko priznanje našemu 
boju. Poudaril je, da se Zveza ko
roških partizanov vse od svoje usta
novitve naprej bori proti nacistični 
ideologiji. To naš boj pa še vedno 
traja, je dejal tov. Gašper, in sicer 
v obliki boja za naš jezik, za ena
kopravnost slovenskega ljudstva na 
Koroškem, za popolno izvedbo čle
na 7 državne pogodbe.

.Zavedamo se," je naglasil go
vornik, „da je člen 7 vetja) koroške 
Slovence ogromne človeške žrtve v 
vojni proti nacistični Nemčiji, saj je 
na tleh avstrijske Koroške, kjer ži
vimo Slovenci že 1400 let, pokopcf- 
nih preko 500 padlih partizanov — 
padlih tako za novo Avstrijo kot za 
novo Jugoslavijo, padlih pa tudi 
za pravice koroških Slovencev. Za
to imamo vso moralno pravico in 
dolžnost, zahtevati od Avstrije na
šo s krvjo zacementirano lastnino, 
ki se je nihče nima pravice dotikati 
ali osporavati njeno zgodovinsko 
resničnost."

Predsednik Prušnik je še pove
dat, da tradicije NOB danes za
vestno prevzema naša mladina, ki 
nadaljuje boj za enakopravnost in 
ohranitev Slovencev na Koroškem 
z mladostno vnemo in ljubeznijo 
do živih in mrtvih borcev, zaveda
joč se njihove oporoke in nijhovih 
velikih žrtev. .Naša mladina se 
enako kot starejša generacija za
veda, da je boj proti ideologiji 
nemškega šovinizma obenem boj 
za mir. In če je naš boj za izpol
nitev člena 7 obenem tudi boj za 
mir in srečnejšo bodočnost koroških 
Slovencev in vseh ljudi na svetu, 
potem ima ta boj še posebno 
človečansko vsebino, ki je vredna 
osebnega žrtvovanja."

Visoka priznanja je Zvezi ko
roških partizanov in tov. Lucu iz
ročil podpredsednik RO ZZB NOV 
Slovenije Stane Repar, ki je dejal, 
da ima podelitev teh plaket poseb
no obeležje zaradi tega, ker jih 
dobivajo ljudje, ki živijo in se bo
jujejo izven matične države, na Ko
roškem, v Avstriji.

.Želimo, da to visoko priznanje 
razumete kot spodbudo za nadalj
nje utrjevanje slovenske zavesti, 
slovenske kulture in slovenskega

življa nasploh na področjih, kjer ži
vite v pogojih, ki so vse prej kot 
ugodni," je dejal tov. Repar. ,Če 
podelitev plakete vam razumemo 
kot vzpodbudo za utrjevanje tra
dicij NOB, pa tega potem ne razu
memo samo kot utrjevanje nacio
nalne in kulturne trdnosti Slovencev 
v Avstriji, marveč tudi kot odpor 
proti agresivnosti neofašističnih or
ganizacij, ki vse bolj spet dvigajo 
glave v svoji mržnji proti demokra
ciji in svobodi človeka in njegove-

Pred 60 teti
boji za severno mejo

V obmejnih predetih Siovenije 
so v teh dneh obhajati šestdeset- 
tetnico bojev za severno mejo. 
Tako so na Siovenskem domu v 
Sentitju odkriti spominsko obe- 
težje, pred famkajšno osnovno 
šoto pa doprsni kip generata 
Rudolfa Maistra. Ob jubiieju so 
izdati tudi posebno brošuro o 
narodnostnih bojih ob severni 
meji, medtem ko so v Jarenini 
jubiiej počastiti s tem, da so 
odprti odsek asfattirane ceste 
Jarenina—Šentilj.

Ha Jesenicah pa so ob tej 
pritožnosti odprti razstavo, ki 
govori o dogodkih pred šestde
setimi teti ter o boju za narod
nostne pravice Siovencev na av
strijskem Koroškem. Udetežen- 
cem spominske prostave je go
vorit predsednik repubtiškega 
odbora borcev prostovoijcev za 
severno mejo Lojze Ude.

OB 40-LETNiCi .KRiSTALHE MOČ!"

ga dostojanstva. Zato vaš boj da
nes skupno z drugimi demokratič
nimi silami Avstrije ni prav nič 
manj pomemben v odporu proti 
sovražnikom demokracije, kakor je 
bil za časa narodnoosvobodilne 
borbe."

Tradicije, ki jih vzpodbujamo s te
mi plaketami, so toliko vredne, ko
likor gradijo prihodnost, je ugo
tovil podpredsednik Repar ter me
nil, da tradicije NOB prenašamo 
na mlado generacijo zato, da re
volucionarni duh razvijamo naprej, 
kajti niti ena revolucija ni stvar sa
mo enega pokolenja, ki je revo
lucijo pričelo in izbojevalo prvo 
bitko, marveč interes tudi bodočih 
svobodoljubnih rodov. Zato pri go
jitvi tradicij ne mislimo le na pre
teklost, marveč gremo od storjene
ga naprej — gre nam za to, da 
mladi rod naše izkušnje in naše de
lo sprejema kot svoje, da mu je naš 
primer vzpodbudo za vedno nova 
revolucionarna vrenja v dobro de
lovnega človeka.

Ob koncu je tov. Repar izrazil 
prepričanje, da je revolucionarnost 
mladih ljudi tudi na Koroškem ta
ko zasnovana, za kar gre velika 
zasluga bivšim partizanom. .Želi
mo torej samo eno: da mladi rod to 
nadaljuje, da neprestano širi svoje 
vrste in da je zvest naslednik vse
ga, kar ste vi, nekdanji partizani, 
napravili v času narodnoosvobodil
nega boja in v povojnem obdobju 
za dobro koroških ljudi, pa tudi za 
dobro prijateljskih odnosov z Ju
goslavijo ter za utrjevanje miru na 
svetu."

Kakor podpredsednik ZZB NOV 
Slovenije, tako sta odlikovancema 
s kratkimi besedami čestitala tudi 
predsednik komisije za mednarod
ne odnose Bogo Gorjan ter pred
sednik ZSO dr. Franci Zwitter. Po
tem pa so se udeleženci slavnostne 
seje zadržali še v prijetni domači 
družabnosti, ki jo je s svojo pesmijo 
olepšal mešani oktet SPD .Danica".

Zvezi koroških partizanov in to
varišu Lucu k visokemu priznanju 
iskreno čestita tudi .Slovenski vest
nik"!

Ves ta teden je za pripadnike 
italijanske narodnostne skupnosti 
v Kopru v znamenju 30. obletnice 
ustanovitve njihove osrednje orga
nizacije — Skupnosti Italijanov 
.Antonio Gramsci". V tem okviru 
prirejajo razstave, literarni večer, 
pevske nastope, slavnostno akade
mijo, športna srečanja in druge ma
nifestacije, s katerimi prikazujejo 
svoje življenje in delo.

Ob jubileju svoje osrednje orga
nizacije pa so Italijani v Kopru 
jasno opredelili tudi svoj položaj, 
ko so poudarili, da hočejo biti 
subjektiven dejavnik v gradnji in 
izpolnjevanju socialistične samo
upravne družbe. Pri tem so opozo
rili na nekatera še ne povsem za
dovoljivo rešena vprašanja, zlasti 
na področjih šolstva in uveljavlja
nja dvojezičnosti — vendar krivdo

po nijhovem ni morda v pomanj
kljivi zakonodaji, marveč predvsem 
pri njih samih, v pomanjkljivi osve
ščenosti, tako da se vse premalo 
poslužujejo pravic, ki so jim zago
tovljene.

Po drugi strani pa je italijanska 
skupnost v Kopru zadnja leta do- 
segla tudi lepe uspehe, zlasti kar 
zadeva njeno politično udejstvova
nje, saj ima svoje predstavnike v 
občinski skupščini in drugih uprav
nih organih. Taka politika bo itali
janski skupnosti — kakor zagotav
ljajo njeni predstavniki — omogo
čila ne le ohranitev kulturnih in jezi
kovnih tradicij, temveč tudi nadalj
nji vsestranski razvoj kot svojevrst
no obogatitev splošne družbene 
resničnosti, ne da bi se morala 
manjšinsko skupnost spojiti (asimili
rati) z večinskim narodom.

Ravno iz tega spoznanja italijan
ska skupnost poudarja tudi potre
bo čim tesnejših in trajnih vezi z 
matično domovino Italijo, hkrati pa 
se zavzema za kar najbolj tvorno 
sodelovanje s slovensko narodnost
no skupnostjo v Italiji. Tovrstne vezi 
že obstajajo in se zadovoljivo po
glabljajo v obojestransko korist. 
Sicer pa segajo te korenine že 30 
let nazaj — in že tedaj so biti pri
padniki italijanske skupnosti trdno 
prepričani, da bodo lahko odigrati 
pomembno vlogo zbliževanja med 
slovenskim in italijanskim narodom.

Šestdest iet KPA
Ob koncu minutega tedna so do

živete vtšek prireditve ob 60-ietnici 
Komunistične partije Avstrije. Na 
osrednji prosiavi na Dunaju je pred
sednik KPA Franz Muhri poudari), 
da so se avstrijski komunisti vedno 
zavzemati za Avstrijo. Pri tem je 
posebej opozori) na njihov deiei 
v borbi proti tašizmu, saj so biii 
prav komunisti najboij števiini tako 
med žrtvami nacizma kakor tudi 
med borci proti nacifašizmu. Zato 
pa KPA tudi sodi med tri državo
tvorne stranke — poieg predstavni
kov SPG in UVP je tudi predstavnik 
KPA ieta 194$ podpisa) progias o 
razgiasitv) avstrijske repubiike. Pri
reditve ob 60-ietnici KPA so pote
kate pod gesiom .KPA vedno zd 
Avstrijo".

Ob 60-ietnici KPA, ki je sovpa* 
daia s 60-ietn)co avstrijske repubii* 
ke, je KPA prejeia števiine čestitke 
tudi iz drugih držav,

Iz zgodovine se je treba učiti
Ni zbosti, zcPzenMti se pri ke/em dneva za zakonito 

JeTHO^rcficMO državo, najti je freka pogan: za okramko 
te demokracije . ..

Te kesede je med dragim zapisa/ eden izmed zakod- 
nonemškik /istov, ko je prejšnji teden komentira/ da
našnje rdznrere v ZR Nemčiji posebej v zvezi s 40-/et- 
nico fd^oinrenovdne „^ristdine noči", to je začetka orga- 
nizirdnegd iztrek/janja Zidov v doki nacistične strako- 
v/ade. /n isti /ist je tadi še agotovi/, da v Nemčiji ne 
sme kiti več gdsiieev, ki gdsijo poždre ie nd pove/je — 
po/icajev, ki nočejo drgniti ogroženih /jadi dii Jrždv- 
ijdnov, ki moičijo, ^dtidr preggnjd/o čidne mgnjšine.

Ra te povsem pravi/ne in zg Jgndšnje rgzmere tako v 
ZR Nemčiji kakor tadi pri nds v Avstriji ve/javne ago- 
tovitve — vsgj kar se tiče arg<čni/? dejavnikov in njiko- 
vegd odnosa Jo vsegd, kar je povezano z ngcizmom in s 
pojdvi neondcizmg — niso Me edini kritični prispevek 
k omenjeni obietnici trggični/? dogodkov pred štiride
setimi /eti. Ok/etnica „kr;sta/nc noči" je v okek „pri- 
zgJetiN' državak in tadi v širši medngrodn: jgvnosti 
ponovno sproži/a rdzprdvo ne ie o tedanjik dogodki/?, 
mgrveč predvsem tadi o tem, M j smo se iz zgodovine 
ndačiii. Ravno v tej zvezi pa je treka vedno spet opo- 
zgrjgti nd dejstvo, dd se doiočeni ^rogi iz zgodovine 
nočejo ačiti.

Saj je venddr zndčiino, dd imgmo rdvno v ZR Nem
čiji in v Avstriji vedno znova spet oprgviti z najraz/ič- 
nejšimi poskasi oživijgnjd tiste miseinosti, ki je pred 
štiridesetimi ieti privedig do „krista/ne noči" in v 
nas/ednjik /etik do ziočins^egd amorg miiijonov nedo/ž- 
nik /jadi — sdmo zdto, ker kot pripadniki dragih na
rodnosti dii dragik rgs po mnenja, nemškega kerren- 
vo/ka niso Mi vredni živeti. Vedno znova pa v okek 
državah tadi doživijamo, MM ceio na najvišjik arad- 
nik mestih govorijo o tem, da je tedanje dogodke treka 
pozaMi.

Ravno sedaj je v ZR Nemčiji v teka ponovna raz
prava o zastaranja nacistični/? ziočinov in je Mo prav 
za 40-ietnico „ krista/ne noči" siišati giasove, da da

nes vendar ne gre več zasiedovati ijadi, ki so ziočine 
zagrešiii že pred fo/:k:m: ieti. Rako dragače so zve- 
neie besede kanc/erja Schmidta, ki je za oidetnico „kri- 
staine noči" govori/ v ko/nski sinagogi.- ni ie opozarjai, 
da je Ma „krista/na noč" 9. novembra 79J& etapa na 
poti v peke/, marveč je tadi poadarii, da spomin na 
tiste dogodke s/ejkoprej ostane raziog za grenMM in 
sramoto, /n Mr je najvažnejše, opozorii je tadi na tiste, 
id pridigajo p-ozaM — Mjti, MM naj id nove genera
cije ravnaie dragače, če ne i?odo poznaie zai?iod svoji/? 
starševf Rot naak iz zgodovine in Mt obveznost za 
bodočnost je zakodnonemški Mncier poadarii, da je 
trajna naioga nemški/? poddMv ta, da se Z?orijo p*roti 
strahovom, iz MteriZ? se ategnejo poroditi histerija, 
sovraštvo in agresivnost, ne pa da počivajo na iovori- 
M/? pridoi?ijene demokracije.

/n v Avstriji? Čeprav so takrat tadi v Avstriji, zia- 
sti na Danaja, goreie židovske sinagoge in so poživi- 
njeni pristaši nacističnega rasizma divjaii po židovski/? 
trgovina/?, o/? 40-ietnici tedanj/? dogodkov z aradne 
avstrijske strani ni Mo siišati Z?esed oksodke, iz kateri/? 
ki Mo povzeti prepričanje, da avstrijski poiitki ne poči
vajo ie na iovorikak pridokijene, za ceno žrtev dragik 
narodov prikorjene demokracije. Rač pa je v Avstriji 
zeio pogosto siišati kesede o pozaki, kadar ki Mo tre- 
ka kiicati na odgovornost ijadi, kateri/? roke so krvave 
še iz doke nacističnik ziočinov. /n predvsem smo v Av- 
striji vedno spet priče zeio širokogradnema toimačenja 
načei zakonitosti in demokracije, kadar ki kiio treka 
akrepati p-roti eiementom, ki pridokitve demokracije 
znova ziorakijajo za okajanje tiste miseinosti, ki je Av
strijo že enkrat privedia do propada.

Rajti ietos ni ie 40-ietnica „kristaine noči" — ietos 
smo okkajaii tadi štiridesetietnico nacistične zasedke Av
strije. Ok okek okietnicak pa smo moraii z zaskrkije- 
nostjo agotoviti, da se v Avstriji zeio neradi ačimo iz 
zgodovine, ziasti če je spomin na to zgodovino tadi ne
prijeten. /n z ozirom na doko nacizma to vsekakor je.* 
saj Avstrija ni Ma samo „prva žrtev", marveč je kii 
avstrijski deiež kistven tadi pri nacističnik ziočinik.



Koiedar z vtogo mostu
med Stovenci po svetu in domovino

Pester kot vsako leto, zanimiv kot 
vsako leto in lep kot vsako leto — 
tako bi lahko v kratek stavek str
nili oceno ..Slovenskega koledar
ja", ki ga je Slovenska izseljenska 
matica v Ljubljani pravkar izdala 
za leto 1979. Kajti tudi letnik XXVI. 
,koledarja za Slovence po svetu" 
ostaja zvest tradiciji te vsakoletne 
publikacije, namenjene rojakom, ki 
jih je usoda razpršila širom po sve
tu, in zasnovane kot most, ki naj bi 
jih povezoval s staro domovino, z 
narodno celoto v eno veliko druži
no, ne glede na to, kje izven Slo
venije je eden le začasno zaposlen 
ali kje na tujem je pognal korenine 
in našel novo ddmovino.

Na 352 straneh je uredniški od
bor (glavni urednik Drago Seliger, 
odgovorna urednica Mila Šenk in 
oblikovalec P. Zebre) spet zbral iz
redno bogato gradivo, ki v besedi 
in sliki po eni strani predstavlja 
rojakom po svetu staro domovino 
Slovenijo in tudi širšo Jugoslavijo, 
po drugi strani pa narodno matico 
seznanja z življenjem njenih sinov 
in hčera, ki so bodisi začasno kje v 
evropskih deželah ali pa stalno ne
kje v Ameriki, Avstraliji in drugod 
po svetu. Ravno v tem medseboj
nem spoznavanju pa opravlja .Slo
venski koledar" svojo lepo in ko
ristno nalogo, izpolnjuje svojo ple
menito vlogo.

Vsebino koledarja je na tem me
stu seveda mogoče predstaviti le 
v grobih obrisih.

V prvem delu se vrstijo članki o 
Sloveniji in Jugoslaviji: govora je o 
mednarodno znani folklorni skupini 
.France Marolt", o Jugoslaviji in 
njenem mednarodnem uvelavljanju, 
o tretji slovenski škofiji Koper, o po
membnih dogodkih iz narodno
osvobodilne vojne, o krajevnih le
potah posameznih krajev, o raz
voju in uveljavljanju gospodarskih 
podetij, o novem predoru pod Uč
ko, o 50-letnici slovenskega radia 
in 20-letnici slovenske televizije, o 
športni dejavnosti in o marsičem 
drugem, kar bo Slovence po svetu 
zanimalo, saj jim bo še bolj pribli
žalo staro domovino.

V ta del koledarja je uvrščen tu
di prispevek Draga Košmrlja, ki pi
še o boju zamejskih Slovencev za 
njihove pravice — o Slovencih v 
Italiji, v Avstriji in na Madžarskem, 
katerih položaj se od države do dr
žave v marsičem razlikuje, vendar 
jim je skupna odločenost, da nada
ljujejo boj za svoje pravice.

Drugi del koledarja pa je od

merjen prispevkom o življenju slo
venskih ljudi v tujini — slovenskim 
izseljencem tako v Evropi kot pred
vsem na daljnih celinah, kjer kljub 
oddaljenosti od matičnega naroda 
in rodne zemlje iz roda v rod pre
sajajo zvestobo narodu in ljubezen 
do materinega jezika. Lok sega od 
znanstvene obdelave problema od

Mednarodno 
priznanje za 

Valentina 
Omana

Koroški umetnik in naš ro
jak Valentin Oman je bil spet 
deležen visokega mednarod
nega priznanja: prejei je
namreč eno izmed nagrad, ki 
so jih podelili na letošnjem 
5. grafičnem bienalu v zahod- 
nonemškem mestu Frechen.

Na mednarodni razstavi 
grafike v Frechenu sodeiujejo 
priznani umetniki iz števiinih 
držav sveta, med njimi tudi 
taki, katerih imena so pojem 
v svetu sodobne grafike. Za
to nagrada na tej prireditvi 
brez dvoma predstavlja viso
ko priznanje.

Vaientinu Omanu k uspe
hu, ki ga je ponovno zabele
ži) s svojo umetnostno izpo
vedjo, iskreno čestitamo!

seljevanja ljudi preko opisa delo
vanja slovenskih društev v Zvezni 
republiki Nemčiji, na Švedskem in 
v Švici pa do široke palete sloven
ske aktivnosti v Argentini, v Av
straliji, v Kanadi, v Združenih drža
vah Amerike in morda še drugod. 
To je pravzaprav visoka pesem slo
venske trdoživosti in sposobnosti, 
zaključuje pa se zelo domiselno s 
pregledom slovenskih narodnih do
mov, dvoran in klubov v ZDA, saj 
nam ta seznam, naj bo še tako sta
tistično suhoparen, pripoveduje o 
brezmejni narodni zavesti, iz katere 
so si naši rojaki v Ameriki zgradili 
nepregledno vrsto s tvornim življe
njem in trdim ustvarjanjem napol
njenih .spomenikov" slovenskega 
rodu.

Bistven del koledarja pa je — 
kakor vsako leto — razumljivo spet 
področje ilustracij. Članke in lepo
slovne prispevke v prozi in verzu 
dopolnjuje več sto črnobelih slik, 
kalendarij pa krasijo čudovite ce
lostranske barvne ilustracije, ki pri
kazujejo ljudske plese iz vseh slo
venskih pokrajin. Ta dragoceni za
klad slovenske kulture je predstav
ljen v izvedbi Akademske folklor
ne skupine .France Marolt", kate
re posnetek krasi tudi naslovno 
stran koledarja.

Če hočete napraviti lepo darilo 
sebi ali svojim prijateljem, potem 
kupite .Slovenski koledar", ki ga 
lahko naročite tudi v knjigarni .Nar- 
ša knjiga" v Celovcu (Pavliče
va 5-7) ali neposredno pri Sloven
ski izseljenski matici v Ljubljani 
(Cankarjeva cesta 1/H).

Vračanje kulturnih vrednot
Na poziv specializirane organizacije Združenih narodov za kulturo, zna

nost in izobrazbo (UNESCO) se je začela široka akcija za vračanje kulturnih 
vrednot. UNESCO je namreč pozval nekdanje kolonialne države, naj vrnejo 
deželam v razvoju njihove ukradene, zaplenjene ali za mal denar odkupljene 
umetnine, ki so jih prepeljali v Evropo, pa tudi v Ameriko in drugam, kjer 
zdaj krasijo muzejske ali tudi zasebne zbirke.

Akcije za vrnitev kulturnih vrednot seveda ne bo mogoče izpeljati tako, 
da bi zdaj evropski in ameriški muzeji spraznili svoje bogate zbirke, kajti 
mnoge dragocenosti so tekom časa že postale sestavni del zgodovine držav, 
ki so si jih prilastile. Zato je direktor UNESCA tudi predlagal .kompromisno" 
rešitev: izberejo in vrnejo naj se vsaj tisti reprezentativni predmeti, katerih 
odsotnost iz domovine je psihološko nesprejemljiva, ker krni nacionalno iden
titeto prizadetih ljudstev.

Izgleda, da bo po tej poti možno urediti marsikatero doslej sporno za
devo. Med posameznimi državami so že sklenili dvostranske dogovore in spo
razume, po katerih so se nekdanje kolonialne države obvezale, da bodo del 
svojih zbirk vrnile tja, od koder so jih nekdaj odnesle. V tej smeri pomeni 
važen korak naprej tudi mednarodni simpozij, ki je bil pred nedavnim na 
Siciliji in na katerem so se zbrali direktorji muzejev, arheologi in drugi stro
kovnjaki iz raznih držav.

Brez dvoma pa bo treba premostiti tudi še številne ovire, ne nazadnje 
iz preprostega razloga, da se sedanji lastniki tujih dragocenosti ne marajo 
priznati za krivce, saj bi s tem priznali, da so te dragocenosti nekdaj — 
ukradli.

prCRZUMJC
.Akademija želi seznaniti našo javnost s svojo zgodovino od pred

hodnikov .Akademija operosorum', ki segajo v konec t7. in v 18. sto- 
ietje, in prizadevanj po prvi svetovni vojni za slovensko akademijo, 
zlasti pa tudi z rastjo v novi Jugoslaviji. Pokazati želi svoje znanstvene 
in umetniške dosežke, svoja sedanja prizadevanja in načrte za prihod
nost."

Tako je predsednik Slovenske akademije znanosti in umetnosti v 
Ljubljani akademik prof. dr. Janez Milčinski opredelil namen letošnjega 
praznovanja najvišje slovenske znanstvene in umetnostne ustanove, 
kajti SAZU praznuje letos 40-letnico svojega obstoja.

Za svoj jubilej pripravlja SAZU vrsto prireditev, ki bodo dosegle 
višek z osrednjo slovesnostjo 14. decembra, na kateri se bodo zbrali 
najvišji predstavniki družbenopolitičnega in kulturnega živlenja Slove
nije ter zastopniki drugih domačih in tujih akademij ter znanstvenih in 
kulturnih ustanov. Svoje praznovanje pa bo SAZU poudarila tudi z 
drugimi prireditvami, med katerimi je treba posebej omeniti predstavi
tev vseh dosedanjih izdaj akademije v Narodni in univerzitetni knjižnici, 
medtem ko bodo v Prešernovi dvorani v stavbi akademije na ogled 
dela akademikov ter prikazan zgodovinski razvoj SAZU.

Misel na organizacijo znanstvenega dela se je porodila že ob 
ustanovitvi ljubljanske univerze pred 39 leti, potem je bilo leta 1911 
ustanovljeno Znanstveno društvo za humanistične vede, po dolgotrajnih 
naporih, v katerih je sodelovala vsa takratna napredna slovenska jav
nost, pa je bila končno z zakonom ustanovljena Akademija znanosti in 
umetnosti v Ljubljani, ki je 7. oktobra 1938 imenovala prve redne člane. 
Svoje pravo mesto in polni naslov pa je Slovenska akademija znanosti 
in umetnosti dobila teta 1948, ko ji je bilo z zakonom priznano najvišje 
poslanstvo v Sloveniji in naložena dolžnost, da združi najpomembnejše 
znanstvenike in umetnike ter z vsemi močmi prispeva k napredku zna
nosti In umetnosti, posebno v tistih razsežnostih, ki so pomembne za 
gospodarski in kulturni razvoj Slovenije in Jugoslavije.

„Enotnost
Za mesec november je izšla 3. šte

vilka časopisa „Einheit-Enotnost-Je- 
dinstvo-Egyseg-Svornost", to je skup
nega glasita vseh solidarnostnih ko
mitejev in iniciativne skupine za pra
vice manjšin v Avstriji. Na osmih 
straneh prinaša vrsto prispevkov in 
poročil, ki naj bi v avstrijski javnosti 
prispevali k boljši informiranosti o 
manjšinski problematiki, predvsem pa 
v vrstah večinskega naroda izpodbi
jali protimanjšinsko nastrojenje, ki je 
bilo oblikovano z dolgoletnim manj
šinam sovražnim pisanjem velikega 
dela avstrijskega tiska in drugih sred
stev množičnega obveščanja.

Vsebinsko je zato lok, ki ga raz
penja „Enotnost", zelo širok. Sega 
od poročil o življenju in dejavnostih 
manjšin v Avstriji preko izjav, stališč, 
sklepov in akcij solidarnostnega gi
banja vse tja do informacij o položaju 
in problematiki manjšin drugod. Pri 
tem pa manjšinska vprašanja niso 
obravnavana kot nekaj posebnega, 
izoliranega, marveč kot sestavni del 
celotnega družbenega dogajanja, ka
kor je tudi boj za pravice in enako
pravnost manjšin sestavni del boja 
za splošno demokratizacijo družbe, 
države.

Iz najnovejše številke ..Enotnosti" 
bi posebej omenili nekaj kritičnih 
ugotovitev ob 2. obletnici ugotavlja
nja manjšin, zapise o prireditvah

" spet izšla
okoli 10. oktobra (v tej zvezi je po
sebno .poučen" prikaz dolgotrajnega 
in vendar brezuspešnega boja za dvo
rano v Celovcu, kjer bi imeli .ok
tobrski tabor" — koroška atmosfera, 
o kateri gotovi ljudje zelo radi po
hvalno govorijo, se je pokazala v vsej 
svoji nestrpnosti, samo zato, ker je 
šlo za dvojezično prireditev), poro
čilo o mladinski delovni akciji za 
gradnjo kulturnega doma v Šentpri- 
možu, komentar o še vedno nereše
nem problemu Rebrce ter informati
ven članek o manjšinskem problemu 
v Franciji. Poleg tega pa beremo v 
.Enotnosti" še marsikaj zanimivega 
o gradiščanskih Hrvatih (o njihovem 
boju za lastne oddaje v radiu, o novi 
hrvaški kulturni reviji .Pokus" — o 
njej smo v našem listu že poročali, 
op. ured.), poročila o prireditvah ko
roških Slovencev, predvsem pa izjave 
in stališča organizacij in posameznih 
pripadnikov večinskega naroda, ki 
sodelujejo v solidarnostnem gibanju 
ter na najrazličnejše načine podpirajo 
boj za manjšinske pravice.

Ravno ta podpora pa nas utrjuje 
v prepričanju, da v našem boju nismo 
sami — demokrati so z nami. Širjenju 
in utrjevanju tega demokratičnega za
vezništva uspešno služi tudi list 
.Enotnost", ki ga lahko naročite pri 
Solidarnostnem komiteju za pravice 
manjšin, 9010 Klagenfurt-Celovec, 
poštni predal 497.

"aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa
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ČLOVEKOVE PRAVtCE
(Ob tridesetietnici Spiošne dekiaracije čiovekovih pravic)

S tem je ne samo izražena pravica do 
samoodločbe, temveč je, zlasti glede na 
mesto tega določila, precizirana tudi misel 
iz preambule — tudi te identične v obeh 
paktih — da marajo biti ustvarjeni pogoji, 
da lahko vsakdo uživa tako svoje ekonom
ske, socialne in kulturne, kakor tudi držav
ljanske in politične pravice. Če naj bi go
vorili o prioritetah, potem gre ta po vsej 
strukturi paktov pravici do samoodločbe, ka
kor jo danes razlagajo Združeni narodi.

Tega pa se članice Združenih narodov vse 
jasneje zavedajo, kar prihaja da izraza v 
njihovih dokumentih. V tem pogledu doku
menti Združenih narodov resnično odsevajo 
spremenjeno strukturo sveta. V tej zvezi je 
Posebno pomembna resolucija,? sprejeta na 
lanskoletnem zasedanju generalne skupščine, 
ki posebej poziva mednarodno skupnost naj 
daje .prednost iskanju rešitev za množične 
m grobe kršitve človekovih pravic ljudstev 
m oseb, ki jih porajajo situacije, kakršne 
So npr. tiste, ko so posledica apartheida, 
Vseh oblik rasne diskriminacije, kolonializ
ma, tuje nadvlade in okupacije, agresije in 
9 rož en j zoper državno suverenost, državno 
Enotnost in ozemeljsko celovitost, kakor tudi 
priznavanja temeljne pravice ljudstev do

samoodločbe in temeljne pravice vsakega 
naroda, da uveljavlja popolno suverenost 
nad svojim bogastvom in naravnimi viri".

Resolucija torej poziva k reševanju temelj
nih problemov, ki zadevajo človekove pra
vice ne le kot pravice posameznika, temveč 
tudi kot pravice ljudstev in narodov, torej 
problemov, ki v mednarodno-pravnih doku
mentih o človekovih pravicah niso zajeti 
tako široko in iz takega zornega kota kot 
v zgoraj omenjeni resoluciji.

Še nikoli ni prišla v kakem dokumentu 
Združenih narodov tako do izraza povezava 
med kolektivnimi in individualnimi človeko
vimi pravicami, povezava, na kateri je SFR 
Jugoslavija insistirala že v pripravi Splošne 
deklaracije o človekovih pravicah — kateri 
se je Zahod tako dolgo in vztrajno upiral — 
in ki je še danes ni pripravljen razumeti.3 
Ob sprejetju te resolucije je časopis „Wa- 
shington Post", analizirajoč zgoraj navedeni 
odstavek, videl v njem celo zanikanje Sploš
ne deklaracije o človekovih pravicah in pa
tetično napisal, da v Organizaciji združenih 
narodov .s človekovimi pravicami pome
tajo*.

Danes pa sta po mnenju večine raizprav- 
ljalcev v Združenih narodih nosilca in ures

ničevalca človekovih pravic hkrati posamez
nik in kolektiv, tj. ljudstvo, narod, kateremu 
posameznik pripada. Kar se tiče pravice do 
samoodločbe, to nujno pomeni, da imojo 
ljudstva oz. narodi pravico, do se za svobodo 
in neodvisnost bore, če je treba tudi z orož
jem v roki, da se za to borbo organizirajo, 
in da nastopajo kot subjekt v mednarodnem 
življenju — kot primer navajam status PLO 
kot zastopnika palestinskih Arabcev in 
SWAPO kot zastopnika namibijskega ljud
stva. Menorodna skupnost jim je dolžna 
dati politično in vsako drugo pomoč, po 
zmagi pa jih priznati kot državo ali pa jim 
priznati pravico, da se kot kolektiv vključijo 
v drugo državno organizacijo, kar je med 
drugim vsebovano v Deklaraciji o načelih 
mednarodnega prava! glede na prijateljske 
odnose in sodelovanje med državami, v 
skladu z Ustanovno listino Organizacije zdru
ženih narodov.

Kakor je to posebej podčrtano v prvih 
členih obeh paktov, s samim konstituiranjem 
v neodvisno državo ali s samo priključitvijo 
k drugi državi pravica do samoodločbe še 
ni izčrpano. Zahteva namreč kontinuirano 
uveljavljanje v izvajanju suverenosti nad na
ravnimi bogastvi in viri, kar je podlaga za 
samostojen razvoj.

Gre za načelno izredno pomemben raz
voj, za priznanje vsaj v načelu t. i. kolektiv
nih pravic kot pravic kolektiva, in ne le kot 
pravic pripadnikov kolektiva — za priznanje 
pravic, ki jih kolektiv ima in jih kot kolektiv

(preko organiziranosti in svojih zastopnikov) 
izvaja. Gre za preboj, katerega hoče SFR 
Jugoslavija doseči tudi na področju medna
rodnega varstva manjšin.

O ekonomskih, sociainih in 
kuitumih pravicah

Ugotovili smo že pogojenost pravic posa
meznika s stanjem v družbi, kateri pripada, 
s stopnjo razvoja, ki ga je dosegla, in z 
možnostmi, s katerimi razpolaga. To je pri
šlo do izraza tudi na lanskoletnem 33. zase
danju Komisije za človekove pravice, ko je 
bilo na iniciativo držav v razvoju na dnev
nem redu vprašanje uveljavljanja ekonom
skih, socialnih in kulturnih pravic iz splošne 
deklaracije človekovih pravic in Mednarod
nega pakta o ekonomskih, sociolnih in kul
turnih pravicah kot tudi proučevanje poseb
nih problemov, ki se nanašajo na človekove 
pravice v deželah v razvoju.

2 Resolucijo generalne skupščine OZN — A/Š2/H0 
alternativni pristopi in poti ter sredstva v okviru 
sistema Združenih narodov za izboljšanje dejan
skega uživanja človekovih pravic in temeljnih 
svoboščin".

S Predstavnik Francije je npr. odločno negiral ko
lektivni vidik pravice do samoodločbe. Skušal je 
problem zreducirati na vprašanje ..demokratične 
zakonitosti", ki naj bi se izčrpavalo v splošni vo
lilni pravici in očitno bežal pred dejstvom, da se 
boj za uresničenje pravice do samoodločbe nujno 
pogostoma vrši v neparlamentarnih oblikah. „De- 
mokratična zakonitost" je jedro predloga Velike 
Britanije za Rodezijo.
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Matiček na koroških odrih
V soboto in nedeljo je znana igralska skupina Zveze kuitumih 

organizacij Radovijica gostovala na Koroškem. Na sporedu je bita 
uprizoritev veseioigre A. T. Linharta „Ta veseii dan aii Matiček se ženi". 
Na obeh predstavah — v soboto zvečer v kuiturnem domu na Brnci 
in v nedeijo v farni dvorani v Žeieznia Kapii — sta biti dvorani poino 
zasedeni, kar prepričijivo dokazuje, da je odrska dejavnost še vedno 
priviačna in pomembna prosvetna dejavnost, ki pri nas na žaiost neko- 
iiko nazaduje. Prepričani smo, da sta obe izredno uspeti prireditvi 
odiičnih Radoveijčanov daii novih spodbud za poživitev odrske kul- 
turne dejavnosti pri nas na Koroškem.

SLOVENSKO PLANINSKO DRUŠTVO V CELOVCU

V A B ! L O 
na

ptaninsko razstavo
fotografa JAKE ČOPA v počastitev 200-letnice prvega pristopa 
na Trigiav in 25-tetnice obstoja Siovenskega pioninskega društva 
v Ceiovcu

v soboto 18. novembra 1978 ob 17. uri v prostorih AULA SLOVE- 
MiCA v Ceiovcu, Paviičeva 5-7. Razstava bo odprta do 24. nov. 
Po otvoritvi razstave bo ob 17.30 uri

občni zbor
Siovenskega pianinskega društva 

s skromno stovesnostjo ob priiožnosti 25-letnice društvenega ob
stoja.

PrLrČHO Miljen!/

PRI PLANINCIH NA 
KRIŠKI GORI

V Radovljici rojeni (1756 teta) 
Linhart, ki je napisal omenjeno igro 
je bil kritični zgodovinar in prvi slo- 
venski dramatik. On je slovenske
mu jeziku odprl vrata na gleda- 
iiški oder z dvema igrama, ki sicer 
nista sad njegovega izvirnega dra- 
matskega snovanja, temveč priredbi, 
prikrojeni tedanjim slovenskim raz-

Na petkovi seji občinskega odbo
ra v Borovljah je bii soglasno skle
njen računski proračun, ki je prvič 
presegal 100 milijonov šilingov. Z 
zvišanjem proračunske vsote pa se ve
ča tudi 'dolg, katerega dobršen del gre 
na račun pred nedavnim zgrajenega 
občinskega oz. kulturnega doma v 
Borovljah. Na seji so med drugim 
obravnavali in sklenili tudi prodajo 
šole v Kapli. Ob tej priložnosti je 
odbornik Volilne skupnosti Feliks 
Wieser opozoril odbornike, da naj 
opustijo misel, da bi tudi v Slove
njem Plajberku zaprli šolo (občina se 
je že pogajala s Plajberžani, vendar 
je naletela na močen odpor), ker je 
le-ta življenjsko važna za tamkajš
nje prebivalstvo. Soglasno je bil spre
jet tudi predlog, da se tovarni Kestag 
ali kakor se sedaj imenuje „Voest- 
Alpine-Werkzeuge und Drahtproduk- 
te AG" odobri posojilo v višini 6,3 
milijona šilingov. Ta vsota, za del 
predvidenih investicij v tovarni, naj 
bi pomagala ohraniti že itak ogrože
na delovna mesta.

Na seji je župan Woschitz tudi po
ročal o poteku pevske turneje pev
skega zbora „A!penrose" v ZR Nem
čiji. Povedal je, da je številno pu
bliko nemških mest seznanil z zgo
dovino Koroške prav posebno pa s 
posebnostmi občine Borovlje in pri 
tem ugotovil, da se zelo čudi, kako 
slabo poznajo Nemci naše kraje.

Občinski odbornik Vieser je po
zdravil pobudo, da se dela reklama 
za naš turizem v Nemčiji, pokazal 
je tudi razumevanje, da so za to tur
nejo morali prispevati vsi davkopla
čevalci svoj delež, vendar je župana 
vprašal ali je nemški javnosti tudi 
povedal, da je leta 1920 45 "/o ljudi 
v Borovljah glasovalo za Jugoslavijo 
in da se je za Avstrijo odločilo mno
go Slovencev zato, ker je bila v Av
striji republika v Jugoslaviji pa mo-

meram — la sla Županova Micka 
in Veseli dan ali Matiček se ženi.

Kratka vsebina Matička je slede
ča: Graščak baron Naletel speljuje 
Nežko, hišno svoje žene, svojo že
no pa muči z navidezno ljubosum
nostjo. O vsem tem pa izve Mati
ček, baronov služabnik in Nežkin 
ženin, pa tudi baronica. Matiček

narhija, danes pa se kaj rado trdi, 
da v Borovljah ni Slovencev. Ali ste 
tudi povedali, je dejal Wieser, da 
je bilo leta 1942 iz južne Koroške 

na stotine slovenskih dru- 
je okrog 500 ljudi padlo 

v partizanih in s tem prispevalo kr
vav delež, da je Avstrija postala spet 
samostojna država. Če bi vse to po
vedali, bi bila nemška javnost prav 
gotovo bolj pozorna in zainteresira
na, da spozna posebnosti Koroške in 
naše občine.

Kritično pripombo je dal Wieser 
tudi na račun pevskega zbora, ki če
prav deluje čisto na jugu in v sre
dini dvojezičnega ozemlja, ni našel 
potrebe, da bi zapel tudi kakšno 
slovensko pesem.

Iz molka, ki je sledil Wieserjevim 
izvajanjem, lahko sklepamo, da nem
ška javnost v ZRN ni bila objektiv
no informirana in da ni imela pri
ložnosti zvedeti za največjo poseb
nost Koroške — da tukaj živita dva 
naroda.

V pete& 70. novent^rf! je f 
prostorih Mohorjeve hiše v CelovcK 
slovesna otvoritev dvojezičnega 
otrošhega vrtca „Naš otroh". Poleg 
staršev so se slovesnosti udeležili 
predstavnih: oheh osrednjih organi
zacij, jagoslovanshi honzal v Celov
ca Zarol Pandor, predsednih Aontisi- 
je za tnanjšinsha in izseljenišha vpra
šanja pri 7ČK 5ZDL Slovenije TVart- 
tnan Jože, celovšhi žapan Leopold 
Gaggenherger in številni dragi pred
stavnih: javnega življenja.

Zhrano pahliho sta pozdravila 
predsednica draštva „Naš otroh"

zasnuje načrt, kako bo preprečil 
baronove nakane. Po dogovoru 
med gospo in Nežko naj bi se ba
ron sestat na vrtu s svojo gospo, 
preoblečeno za Nežko, Matiček pa 
z Nežko, preoblečeno za gospo. 
Na sestanku na vrtu baron dvori 
,Nežki", ko pa zasači na vrtu 
„gospo" z Matičkom, se hoče v 
navalu ljubosumnosti znesti nad 
njima, pri tem pa se samo osmeši, 
tako da stoji osmešen pred ljud
stvom.

Matiček predstavlja v tej igri slo
vensko ljudstvo, ki je spregovorilo 
svoje mnenje o gospodi. Linhart je 
v dramatski obliki razgalil podobo 
fevdalnih razmer in odlično obliko
val značaje in tipe ter prikazal na
vade tedanjega časa.

Čeprav je Matiček izšel v tisku že 
teta 1790, ga niso mogli igrati prav 
tja do revolucijskega leta 1848. Od 
tokrat je minulo precej tet in Mati
ček je zaradi napredne ideje ter 
zgodovinske in umetniške vrednosti 
še vedno povpraševano delo na 
slovenskih odrih.

Ni naš namen, da ob gostovanju 
radovljiške igralske skupine preso
jamo kakšna je bila kakovost na
stopajočih igralcev. Da je bila od
lična že samo to pove, da je ta 
igralska skupina zastopala SR Slo
venijo na srečanju gledališč Jugo
slavije v Skopju. Ta je bilo veliko 
priznanje odrski umetnosti, kar naj 
si tudi mi vzamemo k srcu in damo 
v bodoče več pozornosti tej dejav
nosti brez katere si kulturne dejav
nosti oziroma razvoja le težko 
predstavljamo. Z izgradnjo novih 
kulturnih domov — v Št. Primožu, 
na Radišah in v Pliberku — bodo 
dani boljši pogoji, katere bo vse
kakor treba izkoristiti.

Za nas koroške Slovence je bilo 
gostovanje Radoveijčanov izredno 
doživetje, za kar smo jim zelo hva
ležni. Naša želja je, da kmalu spet 
pridejo in nas osrečijo s kakšno no
vo odrsko prireditvijo.

Marija 3:rohowja la višji vladal svct- 
alh dr. Pavel Apovalh, hi je orisal 
zgodovlao la aastaaeh JvofezlČMCg^ 
otrošhega vrtca v Celovca.

Želja sloveashlh štaršev je hlla, da 
hi dvojezlčal vrtec late! raožaost de- 
lovaaja v ohvlra. ostalih vrtcev v 
Celovca, har pa a! hllo a:ogoče reali
zirati. Zato so se odločili, da astaao- 
vljo pr;'vatea otrošhl vrtec. Lohacljo 
je draštvo Naš otroh dohllo v Mo
horjev: hiši, hjer je aa razpolago pet 
lepo la sodohao arejealh prostorov.

Strošhe aredltve la vzdrževaaja 
otrošhega vrtca aoslta ohe sloveashl 
osredajl orgaalzacljl, poraagal; pa so 
tadl 5!ovea!ja, arad zvezaega haac- 
lerja la Karitas. Korošha deželaa 
vlada Še a! dala hahšae podpore, češ 
da je predpogoj la:etl v vrtca aaj- 
a:aaj 73 otroh.

Strohovao vodstvo dvojezlčaega 
vrtca v Celovca baata otrošhl vzgo
jiteljici Moser Marica Iz Sveč la Za- 
hlatalh Žalca Iz Pllajovsa. Treaatao 
ohlshaje vrtec deset otroh.

Z aredltvljo dvojezlčaega otrošhe
ga vrtca v Celovca baajo otroci prl- 
ložaost aaačltl se ataterlaega jezlha 
la dragega deželaega jezlha. To se 
pravi, da haajo tadl starši aeatšhlh 
otroh ?aožaost dat: svoje a:a!čhe v 
vrtec, hjer hodo hael! prlložaost aa
ačltl se jezlha aaroda soseda, har al 
saato vellha pridobitev, teraveč tadl 
lep prlspeveh h bo!jšea:a atedseboj- 
aeata razaraevaaja. Dr. Zpovalh je 
v svojea: govora ?aed draglra poada- 
rll, da je ataajšlaa z astaaovltvljo 
dvojezlčaega otrošhega vrtca poaadl- 
!a večlashetaa aaroda roho, har je 
lepa gesta v horlst 7Hc<Ae!<o;?:e?HK 
razaraevaaja. Poldaeval oblsh otro
šhega vrtca staae a:esečao 400, celo- 
daeval oblsh pa 630 šlllagov. Kahor 
sa:o že oa:eal!l, :7aajo a:ožaost pri
jave svojih otroh taho sloveashl ha- 
hor tadl aerašho govoreči starši.

Zadnjo nedeljo v oktobru smo slo
venski planinci na Koroškem nare
dili izlet na znano razgledno Kriško 
goro nad Tržičem oz. vasjo Križe, po 
kateri ima ta gora ime. Greben gore 
je najvzhodnejša vzpetina Kamniških 
Alp.

Pod Kriško goro je kot smo že 
omenili vas Kfiže, ki ima svoje pla
ninsko društvo in tudi svojo planin
sko postojanko „Kočo na Kriški go
ri", ki se nahaja na 1471 m višine.

Pred nedavnim so bili planinci iz 
Križev na Bleščeči planini. Tokrat 
so nas povabili, da jih obiščemo v 
njihovi planinski postojanki na Kriški 
gori. Seveda smo se radi odzvali po
vabilu. Dogovorjenega dne smo se 
srečali pred šolo v Križah in se po
tem skupno z avtomobili odpeljali 
do gorske vasice Gozd, ki je v zad
nji vojni mnogo pretrpela.. V jeseni 
leta 1944 se je v tej vasi Kokrški od
red boril z okupatorjem in belogar
disti. Iz maščevanja, ker je vas so
delovala s partizani, so Nemci pre
gnali vaščane in vas zažgali. Sploh 
je prebivalstvo tega kraja mnogo 
pretrpelo, saj je bila tod zibelka par
tizanstva širšega kranjskega območ
ja. O tem priča vzidana spominska 
plošča na eni izmed hiš, kjer piše, 
da se je tam 7. 7. 1941 formirala 
prva partizanska četa kranjskega 
okraja.

Iz tega zgodovinskega kraja nas je 
pot vodila na vrh slemena, kjer kra
ljuje izredno lepa planinska posto
janka „Koča na Kriški gori." Po
gled, ki se nam je nudil, se ne da 
popisati, tega moraš doživeti. Naj sa
mo omenimo nekaj „cukrčkov", s ka
terimi postreže ta kraj na Kriški go

Klub slovenskih zgodovinar
jev In geografov na Koro
škem vabi na predavanje

.SLOVANI V AVSTRIJI IZ 
VIDIKA KRAJEVNIH IMEN

ki bo v forek, dne 21. novem
bra 1978 s pričetkom ob 19. 
uri v dvoran) aula slovenica, 
Pavličeva 5-7
Predaval bo univ. docent dr. 
Otto Kronstelner (Institut za 
slovansko filologijo, Dunaj)
Po predavanju (v nemškem 
jeziku) bo možnost diskusije

Prisrčno vabljeni/

ri. Pod nami se je razprostiral po
gled po širni Ljubljanski kotlini, naj
veličastnejši pa je bil na Triglavsko 
pogorje z očakom Triglavom na čelu 
pod katerim smo celo videli gladino 
Blejskega jezera. Bližnji Sosedje, ki so 
pritegnili naše poglede, so bili na za
hodu gozdnata Dobrča, na vzhodu 
skalnati Storžič, na jugu pa Kara
vanke z dolgim narezanim grebenom 
Košute. Kot smo uživali ob pogledu 
s te razgledne točke, tako smo tudi 
uživali v izredno prijetni družbi na
ših gostiteljev, katerim se tem potom 
ponovno zahvalimo za njihov nad
vse prisrčen sprejem.

Srečanje s planinci iz Križev nam 
bo ostalo v nepozabnem spominu. 
Prepričan sem, da bodo naši fantje 
in dekleta te prijazne ljudi in njiho
vo lepo postojanko še večkrat obi
skali.

Srečanje s planinci iz Križev je 
bilo za nas koroške planince veliko 
doživetje. Ob priložnosti tega sreča
nja smo jih povabili na protiobisk v 
našo kočo na Bleščeči planini; upa
mo, da se bodo kmalu odzvali na
šemu vabilu.

Udeleženec Izletu

Visoko priznanje
Pred dnevi je bit z ukazom pred

sednika republike SFRJ Josipa Bro- 
za-Tita za posebne zasluge in do
sežene uspehe pri delu, ki ima po
seben pomen za socialistično Iz
gradnjo države, odlikovan univ. 
prof. dr. Gorazd Kušej z redom za 
zasluge za narod z zlato zvezdo.

Odlikovani je sin koroških star
šev (oče iz Libuč).

Profesorju dr. Gorazdu Kušeju k 
podelitvi visokega priznanja iskre
no čestitamo.

Krajevno Združenje Zveze slo
venske mladine v Železni Ka
pli vabi na

radijsko oddajo 
.SPOZNAVAJMO SVET 

IN DOMOVINO

v soboto 25. novembra ob 17. 
uri v hotelu „Obir" v Železni 
Kapli.

Prisrčno fuhljfn;/

Razpis
gr/asbenegra pon A a

Po uspešnem pričetku letošnje spomladi v Pliberku, se je 
Slovenska prosvetna zveza odločila, da bo to dejavnost razvila 
tud) na Gurah, v Rožu In Zlil.

Torej vabimo starše, ki bi želeli, da bi se njihovi otroci na
učili kakšen Instrument, da svojega otroka prijavijo pri Sloven
ski prosvetni zvezi v Celovcu al) pa pri krajevnih prosvetnih 
društvih, ki bodo skrbela za organizacijsko Izvedbo glasbenega 
pouka.

Poučevali se bodo sledeči instrumenti: trobita (trobenta, po
zavna, bas, rog Itd ), pihala (klarinet, flavta, saksofon itd), klavir, 
harmonika, kitara In violina.

Pouk se bo odvijal v Bilčovsu ali pa v tistem kraju, kjer 
bo zadostno število prijav.

Vs) tozadevni pogoji bodo staršem sporočeni po prijav) 
njihovih otrok. Danes pa lahko že sporočamo, da bodo pogoji 
zelo ugodni In da bodo otroke učili kvalificirani strokovnjaki 
na glasbenem področju.

Slovenska prosvetna zveza
9020 Celovec, Gasometergasse 10/1

pregnanih 
zin in da

Otvoritev dvojezičnega 
otroškega vrtca v Ceiovcn
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Ob Ohridskem jezeru v Makedoniji
Že več tet izrabljam moj dopust zato, da pobiiže spoznavam 

lepote Jugoslavije ter življenje in posebnosti njenih narodov. Tokrat je 
moj obisk veijai svetovno znanemu Ohridskemu jezeru v Makedoniji. 
SR Makedonija in njegovo ijudstvo pa me je zanimaio tudi zato, ker 
ima podobno usodo kot jo imamo Siovenci. Kot živijo Siovenci tudi 
izven svoje matične dežeie — v Avstriji, itaiiji in Madžarski, tako živijo 
Makedonci, poteg v svoji repubiiki tudi v Boigariji in v Grčiji.

Na ozemlju današnje Makedonije so 
pred našim štetjem prebivali Iliri, ki so 
v 4. stoletju osnovali svojo državo, ki 
je imela svoj največji obseg za Ale
ksandra Velikega. Po negovi smrti je 
država razpadla in v drugem stoletju 
pred našim štetjem prišla v sklop rim
skega imperija. V dobi preseljevanja 
'narodov je bilo makedonsko ozemlje 
pod Bizantinci. Slovani so se začeli 
naseljevati v Makedoniji v začetku 6. 
stoletja. Njihova samostojnost pa ni

trajala dolgo, ker so jih podjarmili Bi
zantinci. Pod bizantinskim gospostvom 
so makedonski Slovani bili do začetka 
9. stoletja, ko so z vzhoda prišli Bol
gari (Turkom sorodno ljudstvo, katerih 
domovina je bila med Črnim in Kaspi- 
škim morjem, ki pa se je poslovanilo) 
in zasedli ozemlje na katerem so pre
bivali Makedonci. V drugi polovici 10. 
stoletja so se makedonski Slovani otresli 
bolgarske nadvlade in ustanovili svojo 
lastno državo pod Samuelom, ki je ob
segala Tesalijo Epir, Zahumlje, Dukljo, 
Raško, Bosno, severno Bolgarijo in del 
Albanije. Leta 1018 je ta država raz
padla in Makedonija je spet prišla 
pod Bizanc. Začel se je proces greciza- 
-cije slovanskih makedonskih fevdalcev. 
1230 je vsa Makedonija do Skopja in 
Ohrida prišla spet pod Bolgare, deset 
tet za tem pa pod Srbe. Za časa vla
danja srbskega carja Dušana je po
stalo Skopje središče velike srbske dr
žave. Turška zmaga ob reki Marici leta

1371 in zavzetje Skopja leta 1392 je 
spravila Makedonijo v več kot 500-let- 
no sužnost. Makedonsko ljudstvo je 
bilo prepuščeno izkoriščanju in nasilju. 
Po berlinskem kongresu leta 1878 je 
Makedonija še ostala pod osmanskim 
cesarstvom (Srbija postala samostoj
na). Peščica Makedoncev, ki se je šo
lala na zahodu, je leta 1893 ustano
vila revolucionarno VMRO. Ta je leta 
1903 izvedla „ilindensko vstajo" in 
ustanovila t. im. kruševsko republiko.

Vslajo so Turki udušili s krvjo in po
žigi. Nad 30.000 Makedoncev je takrat 
zbežalo v inozemstvo.

Pod pokroviteljstvom carske Rusije je 
bil leta 1912 sklenjen balkanski pakt 
po določbah le-tega je bila Make
donija ob razpadu turškega cesarstva 
razdeljena med Srbijo, Bolgarijo in 
Grčijo, namesto da bi ji dali svobodo. 
Vardarska Makedonija, ki je pripadla 
Srbiji, je v stari Jugoslaviji veljala za 
južno Srbijo. Makedonci niso uživati 
pravic posebnega naroda. Sele v zad
nji vojni jim je NOB prinesla samo
stojnost. Zbor ljudskih zastopnikov je 
na llinden 2. avgusta 1944 v manastiru 
Prohara Pčinjskega proglasil svobodo 
in enakopravnost makedonskega na
roda v okviru demokratične federativ
ne Jugoslavije.

Ta kratki opis zgodovine makedon
skega ljudstva sem naredil zaradi te
ga, da se kot tujec, če prideš v to de
želo lažje znajdeš, saj je Makedonija

in zlasti Ohrid z njegovo okolico edin
stven zgodovinski muzej skozi stoletja.

Kot sem že omenil je veljal moj obisk 
biseru Makedonije Ohridskemu jezeru 
z njegovo bližnjo in daljnjo okolico. 
Največji in privlačnejši kraj je seveda 
mesto Ohrid, katerega na vrhu griča 
krasi mogočna Samuelova trdnjava. Iz
kopanine pričajo, da je bilo tod naselje 
že v ilirskih časih, imenovalo se je 
Lihnidos. Bilo je glavno mesto pokraji
ne Desaretia (na to pokrajino spominja 
mogočni in sodobno urejeni hotel „De- 
saret" v Peštanih). V Ohridu in v 30 
km oddaljenem Sv. Naumu sta v 9. in 
10. stoletju delovala učenca sv. Cirila 
in Metoda brata Kliment in Naum, ki 
sta širila cirilmetodijsko kulturo. Oba 
sta bila tudi ustanovitelja prve slovan
ske univerze (9. stoletje). Car Samuel 
je proglasil Ohrid za glavno mesto 
makedonske države. On je obnovil tudi 
trdnjavo nad mestom, ki še danes ob
stoja in daje mestu še posebno pri
vlačnost. S trdnjave se nudi prelep 
pogled po ohridskem .morju" in go
rah, ki ga obrobljajo. Za časa pol ti
sočletja trajajoče zasedbe po Turkih, 
je Ohrid zelo zaostal. Po drugi 
svetovni vojni je mesto doživelo hiter 
razvoj zlasti na turističnem področju, 
saj danes slovi kot najbolj znan turi
stični kraj Jugoslavije.

Izrednega kulturno-zgodovinskega 
pomena so ohridske cerkve. V glav
nem so to pravoslavne cerkve, nekaj 
mošej in ena katoliška cerkev. Ko so 
prišli Turki (v 14. stoletju) so cerkve 
prebelili in jih spremenili v džamije. 
Ohrid s svojo okolico, ki se ponaša 
kar s 40 cerkvami izredne arhitekture 
(dragocene freske) je edinstven primer 
na Balkanu, kjer je na tako majhnem 
prostoru zbrano toliko zgodovinskih in 
drugih dragocenosti.

Ko sem se sprehajal ob obali Ohrid
skega jezera sem imel vtis, da se na
hajam nekje na jadranski obali, takšne 
razsežnosti ima to jezero. Iz podatkov 
ki so bili na razpolago sem lahko 
ugotovil, da znaša površina jezera 367 
km? (skoro 20 krat večje od Vrbskega 
jezera), od tega je 247 km? površine 
v Jugoslaviji in 119 km? v Albaniji. Je
zerska gladina je v višini 695 m, naj- 
globji del jezera meri 286 m. 158 m 
višje ležeče Prespansko jezero, ki pa 
je mnogo plitvejše (54 m) in ga od 
Ohridskega jezera loči gorovje Gali
čiča, je pravzaprav glavni dobavitelj 
vode Ohridskemu jezeru in sicer skozi 
podzemne kraške razpokline. Zaradi 
te bistre (prefiltrirane) vode je Ohrid
sko jezero prozorno do globine 21 m 
in jasne, modre barve. Posebnost Oh
ridskega jezera je tudi v tem, da slovi 
po živalstvu, ki je bilo ločeno od dru
gih voda in je ohranilo lastnosti iz dav
nine. Podobne vrste se dobe le v dalj
nem Bajkalskem jezeru. Medtem ko so 
se do pred nedavnim prebivalci še 
preživljali z ribolovom, kar je dajalo 
le pičle dohodke, je sedaj turizem bi
stveno spremenil sliko teh krajev in pa 
tudi življensko raven. Nekdanja ribiška 
vas Peštani se je spremenila v pomem
ben turistični gostinski center okoli ho

K!ub jugosiovanskih delavcev „TR1GLAV" v Celovca vljudno 
vabi na

svečano pros!avo
ob jugoslovanskem državnem prazniku dneva Repubiike 

v soboto, dne 2$. novembra 1978 ob 17. uri v veiiki dvorani de- 
iavske zbornice v Ceiovcu, Bahnhofstraije 44.

Gostuje:
MLADINSK! GLASBENO-PEVSK! ANSAMBEL 

"KNEŽJE" iZ ZAGREBA
Na prireditev so prisrčno vabtjeni tudi pripadniki siovenske na
rodne skupnosti na Koroškem.

Od^or

tela .Desart", ki daje sedaj kruh nek
danjim ribiškim družinam (zaposlitev 
in oddajanje sob).

Pa tudi drugače skrbijo za dobro 
počutje turistov ob Ohridskem jezeru. 
V katedrali Sv. Sofije, ki izvira iz 11. 
stoletja, prirejajo poleti znane medna
rodne kulturne prireditve imenovane 
.Ohridsko poletje", kjer nastopajo do
mači in svetovno znani ustvarjalci na 
področju glasbe. V Donjem Seraju ob 
jezeru se vsako leto odvijajo t. im. 
balkanski festivali narodnih pesmi in 
plesov. Poleg tega imajo na programu 
še celo vrsto drugih prireditev, tako da 
je dejansko odlično poskrbljeno za 
dobrobit gostov. Čeprav je pri nas na 
Koroškem v oktobru že posezonski čas 
(ni več gostov), so bili hoteli v Ohridu 
zasedeni, tako da sem moral prenoče
vati privatno.

Naj še omenim neko posebnost v 
arhitekturi Ohrida. Za stari del mesta, 
ki zajema področje med jezerom in 
Samuelovo trdnjavo, je značilno, da 
imajo hiše nadstropja pomaknjena 
navzven, da tako bolje izkoristijo dra

goceni prostor v mestu. SR Makedonija 
si zelo prizadeva, da odpravi še zad
nje ostanke nerazvitosti, ki je posledica 
dolgoletne turške vladavine in iz za
postavljanja od strani stare Jugosla
vije, ki takrat ni priznala Makedoncev 
kot nacije, podobno kot jih danes ne 
prizna Bolgarija. Po naravi bogata de
žela je zaradi nesrečnih zgodovinskih 
zapletljajev usodno zaostala, toda 
volja naroda, ki je končno dosegel 
svobodo, obrača krmilo razvoja z ob
čudovanja vredno prizadevnostjo nag
lo naprej. Na mojem potovanju skozi 
Makedonijo sem lahko ugotovil, da 
gre za pomemben gospodarski napre
dek, ki se zlasti kaže v gradnji elek
trarn (Mavrovo, Črni Drim), tovarn ter 
v pospeševanju kmetijstva z umetnim 
namakanjem in drugimi prijemi, ki de
lajo kmetijstvo donosno.

Skoda, da mi je bil čas kratko od
merjen. Kljub temu ni bilo težko ugoto
viti, da makedonsko ljudstvo dela veli
ke korake naprej — novim pridobit
vam nasproti.

Pl

Novost Gast 79
Medtem, ko so do sedaj na ce

lovškem sejmu gastronomije in tu
rizma GAST v okviru tekmovanja 
med bifeji sodelovala samo doma
ča podjetja gastronomije, bodo na 
prihodnji GAST 79 v čatsu od 17. 
do 25. marca sodelovala oziroma 
medseboj tekmovala tudi gostin
ska podjetja iz inozemstva. Celov
ški sejemski upravi se je posrečilo 
pridobiti za to tekmovanje moštva 
iz Jugoslavije, Italije, Francije, 
Zvezne republike Nemčije, Mad
žarske in Avstrije, ki bodo prišla v 
Celovec in tu demonstrirala pripra
vo kulinaričnih užitkov njihovih de
žel.

Da se je prijavilo toliko dežel, je 
vsekakor priznanje, da vlada veli
ko zanimanje za to prvo vsakolet
no spomladansko sejemsko priredi

tev GAST, ki ima danes velik med
narodni sloves. Namen tega tekmo
vanja je predvsem v tem, da za
interesirani gastronomi, tako do
mači kakor tudi inozemski, dobijo 
novih spodbud in tudi potrebni 
interes, da tudi v svojem območju 
gostu nudijo več sprememb in 
pestrosti v pripravljanju mrzlih je
dil, brez katerih si danes sploh ne 
moremo misliti vsakodnevnega je
dilnega načrta.

Z organizacijo in izvedbo tega 
tekmovanja bifejev, na katerem si 
je mogoče priboriti zlati, srebrni in 
bronasti krožnik, ki ga najboljšim 
skupinam podeli sejemska uprava, 
bo vsekakor dosežen nov višek 11. 
strokovnega sejma za gastronomi
jo in turizem.
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Pridi k potoku
Krčmar Karba ni vprašal, kakšnega vraga je imel Jurij v 

mislih. Prijazno je pokimal, vprašal od daleč: „Kaj pa imate 
danes, da vas je toliko," in posredoval naročilo Tončki.

"Sejali bomo," je važno odgovoril Praprotnikov Jurij in 
-si z dlanjo obrisal usta. ,,Ali ti niso povedali, da pridejo? 
A ne? Boš že zvedel. Prostora imaš dovolj. Ne pozabi, da sem 
jim jaz predlagal tvoj lokal. Se boš kaj izkazal? Ne zahtevam 
napitnine. Natoči mi še kozarček, da mi bo jezik bolj tekel." 
Karba mu je ustregel. Jurij je vzel kozarček iz natakaričine 
roke, izpil in se obrnil proti prihajajočim, kakor da jih ne
strpno pričakuje.

,,Karba, v šoli strugajo tla, zato smo prišli k tebi," se je 
-oglasil predsednik hišnega sveta Franc Firnež. ..Gostilna je za 
javnost, jasno. Zato ni nerodna zadeva, da se zberemo 
tukaj."

Krčmar Karba je prijazno skimaval, se priklonil ravna
telju Gvidu Zorcu in rekel: ,,Kako sem počaščen. Le kar 
vstopite." Obrnjen v poslopje je poklicat: ,,Tončka, postavi 
mize skupaj, da bodo lahko sejali."

,,Nikar nobene ceremonije," je rekel Franc Firnež. ,,Naj 
-ostanejo stoli in mize na svojih mestih. Se bomo že stisnili, da si 
ne bomo napoti."

..Dolgo sem čakal," Karba je pazljivo gledal po ljudeh, 
„da so prišli delavci. Ti naši komunalci. Kar naprej se izgo
varjajo na prezaposlenost."

Ravnatelj Gvido Zorec je počakal, da so stanovalci vsto- 
ili. Zmajal je z glavo,, ker med njimi ni ugledal Gregorja 
ipka.

,,Kaj ste zaskrbljeni, tovariš ravnatelj?" je vprašal Kar
ta. „Pri meni boste kmalu postali dobre volje. Iz moje go
stilne gost ne sme oditi prej, dokler ni sit in napojen. Hočem

zadovoljiti vsakega. To je moja deviza. Zadovoljstvo tudi 
meni pomeni uteho."

Sestanek hišnega sveta je bil okrnjen prav zaradi manjka
jočega Gregorja Šipka. Franc Firnež je predlagal, da obrnejo 
dnevni red in pustijo prvo točko za nazadnje. Medtem se bo 
Gregor Šipek gotovo pojavil, drugače pa ga bodo poiskali. 
Stanovalci so soglašali s predlogom. Le Špela Hreščak je nekaj 
mrmrala. Pritegnili sta ji tudi Zinka Meglič in Dragica Flis.

.Mir, prosim," je rekel Franc Firnež. "Nerodna zadeva." 
Prebral je dnevni red in vprašal, ali ima kdo kakšno dopolni
tev. Ker se nihče ni oglasil, je začel: ,,Dovolite mi, da jaz 
začnem." Prikimali so mu, in tako se je razgovoril.

Ni pozabi! omeniti, da je med ljudmi v tem kraju že od 
nekdaj vladala sloga. Kolikor je bilo kaj sovraštva in hude 
krvi, so to povzročali posamezniki, kar pa ne pomeni, da so 
ljudje slabi. ,,Povsod so dobri in slabi," je zategnil in na
daljeval:

..Dilema s spičko Abo je vsekakor nerodna zadeva, ker ni 
med nami videti lastnika. Lastnica je pravzaprav poslovod- 
kinja trgovine Zala Merhar. Vsa čast ji. Trgovino vodi v redu, 
obiskov je vsak dan več. Kaj to pomeni? Za naš kraj je do
sežen napredek, kar bomo nekega dne vsi občutili.

Nase ceste so makadamske. Preimenovali jih bomo v ulice 
in dokazali, da ne capljamo več za mestom. Zakaj bi samo 
v mestu imeli ulice, a ne?

Da ne pozabim. Dilema s psičko Abo je posvinjala že 
celo hišo. Stanovalci se pritožujejo. Ni mi vseeno, da pri
hajajo obtožbe do mene. Jaz jih samo sprejemam, odločam pa 
ne. "Vi," povzidignil je glas, "ki ste tukaj zbrani, boste odločili, 
ali bomo se trpeli to dilemo, ali pa boste rekli: zapik! bilo 
je dovolj, dolgo smo trpeli, zdaj pa ne bomo več.

Kaj predlagate? Bodimo disciplinirani in govorimo počasi 
m razločno." ^

Praprotnikov Jurij je pokvaril razpoloženje. Tista dva 
pelinkovca v njem sta ze delovala. Vstal je, se izprsil in rekel: 
"Tovarišija, jaz sem za to, kar je povedal naš predsednik, da 
untctmo dilemo. Raztrgajmo jo na drobne kose, da ne bo ostalo 
od nje niti nitke. Če jo je Gregor Šipek povzročil, naj jo tudi

sam plača. Mi ne bomo dajali iz svojih žepov. Mene ne vlecite 
zraven, odtrgal se bom, četudi me privežete z verigo. Še imam 
moč v rokah." V znamenje dokaza je zavihal Suknjin rokav 
in pokazal razgaljene mišice.

Ravnatelj Gvido Zorec je obžaloval, da ni temeljito po
gledal dnevni red. Brnelo mu je po glavi, da je Praprotnikov 
Jurij sekal mimo in napačno razložil pomen dileme. Vrtal je 
po možganih, a ni se mogel spomniti, ali je dilema že nekaj 
rešenega ali šele povod za reševanje. Vrag po teh prekletih 
tujkah, si je mislil, glasno pa je rekel:

,,Jaz mislim, da bo Gregor Šipek moral nehati s tem, da 
vodi psičko Abo v svoje stanovanje. Človek in žival v istem 
prostoru ne gresta skupaj."

,,Tako je," je navdušeno pritrdil Pratprotnikov Juri in 
stišal glas. ,,Moje kure spijo v kurniku, psička Aba pa spada 
v utico. Jaz mu jo bom naredil, če mi bo Gregor Šipek kaj 
plačal."

Stanovalci so onemeli. Trajalo je le trenutek in že je 
Špela Hreščak usekala: "Nič mu ne boš naredil utice! Psička 
Aba ni njegova! Naj skrbi zanjo Zala Merhar!"

,,Tako je," je navdušeno pritrdil Praprotnikov Jurij in 
Praprotnikov Jurij pa se ni dal ugnati.

,,Če mi bo lepo plačal, mu bom naredi! utico." Spoštljivo 
je pogledal ravnatelja in pričakoval, da mu bo pokazal razu
mevanje. Ker je ravnatelj okleval, se je razpištolil. ,,Dajmo, 
ljudje nehajmo prati umazano perilo."

Te pripombe niso popolnoma dojeli. Učiteljice so se spo
gledale. Helena Plaveč je sklonila glavo in pomislila, ali je 
Praprotnikov Jurij namigoval na njeno perilo. Obešala ga je 
na okno, pa saj so tudi kolegice počele ravno tako kot ona. 
Vzdigovala je roki z iztegnjenima kazalcema in sredincema 
proti predsedniku Francu Firnežu.

..Helena Plaveč ima besedo," je rekel Firnež.
,,Ljudje, skušajmo biti složni. Zakaj se prepiramo okoli 

Gregorja Šipka in psičke Abe? Če jo ima, je to njegova stvar. 
Ali je kdo med nami, ki mu jo bo prevzel in namesto njega 
vodil na sprehod? Jaz že ne bom tekala s psičko. Sem učitelji
ca in mi je pod častjo. V prvi vrsti je naša dolžnost, da učimo



Zgodba o jabolku
Bilo je v pozni jeseni leta. 1944.
S pobočja kočevskih hribov, ki so bili že 

čez in čez pobeljeni s snegom, sem se spustil v 
dolino Kolpe. Bilo mi je, ko da sem stopil na 
prag domače hiše, čeprav sem bil daleč od do
ma. Tod niso pihali mrzli vetrovi, zima se še 
ni bila oglasila na obrežnih livadah. Kolpa je 
z glasnim šumom tekla mimo škrbastih čeri, da 
je bilo komaj slišati zamolkle odmeve iz dalja
ve. Tam za hribi nekje so grmeli topovi in tres
kale mine, tu pa je bilo tiho, mirno zavetje. 
Tu je bilo svobodno ozemlje, kjer si lahko brez 
skrbi počival ob cesti ali vasoval pri prijaznih 
ljudeh.

Ustavil sem se v napol podrti hiši, kjer je 
bila etapna kuhinja. To je bilo nekakšno par
tizansko gostišče, kjer si se lahko pogrel in do
bil malo močnika za kosilo ali večerjo. Po 
dolgem potovanju čez kotanjaste hribe si se ga 
razveselil, čeprav je bil redek in neslan. Takrat 
je bilo malo živeža; vasi v tej dolini so skrbele 
za mnogo partizanskih enot. Sol pa je bila 
dragocena kot kruh, saj je bilo moč priti do 
nje le tako, da so šli ponjo partizanski inten
danti na Hrvaško in jo mimo neštetih zased 
pritovorili v naše kraje.

jablano in se vsi hkrati zazrli v njen vrh. Tam 
je viselo jabolko — eno samo rdečo jabolko. 
Kdove zakaj je ostalo med orumenelim listjem 
na drevesu — morda zato, da je vabilo lačne 
oči in kljubovalo sapi, ki se je včasih zaganjala 
vanj.

„Jaz ga bom," se je oglasil eden izmed fanti
čev in pobral kamen na cesti.

„Jablano boš že zadel, jabolka pa ne," se 
mu je rogal drugi.

.Čakaj, boš videl, kako bo odfrčalo," je 
menil tretji in pobral debelo palico v jarku.

In že sta zletela med vejevje dva kamna, za 
njima pa še palica. Jabolko se je zamajalo, 
padlo pa ni.

Tedaj je po cesti priropota! voz in se ustavil 
pred hišo. Kuhar je takoj prišel ven in še bolj

UGANKE
Mlad zdaj sem lep, svetlobe), 
umazan ve: slovo bom vzel,

(6au$)

skremžil obraz. „Ka naj mu dam?" je zastokal. 
Na vozu je ležal ranjenec.

Fantiči se niso zmenili za vse to, zakaj ja
bolko se je še vedno smejalo na drevesu. Ka
men za kamnom je letel tja gor in velo listje 
se je neslišno spuščalo na vlažna tla. Naposled 
pa vendarle — cop — jabolko je bilo na tleh.

Sklatil ga je bil tisti s palico. Zmagoslavno 
ga je pobral, ga potežkal na dlani in dejal: 
„Debelo je in rdeče. Taki sadeži so samo na 
najvišjih vejah."

„Malo ga boš dal meni," je rekel drugi.
.Pa meni tudi. Na, tu imaš nož!" se je ogla

sil tretji.
Tisti s palico je že segel po nožu — tedaj 

pa so mu ostale oči na vozu pred hišo. Tam 
je ležal ranjenec. Bil je pokrit s sivo vojaško 
plahto, izpod nje je molela okrvavljena slama. 
Bledi obraz je razodeval trpljenje, roke so 
greble po slami. ..

„Ko bi imel vsaj malo močnika," je tarnal 
kuhar.

.Žejen sem," je stokal ranjenec.
Fantiči na cesti so se spogledali. Tisti s 

palico je še vedno držal v roki jabolko, pogled 
pa mu je uhajal na voz.

„Žejen sem," je bilo slišati z voza.
Kuhar in voznik sta odšla v kuhinjo. Ranje

nec je ostal sam na vozu.
„Žejen je," je rekel eden izmed fantičev.
„Dajmo mu jabolko," je odvrnil tisti s pali

Ob začrnelem ognjišču v etapni kuhinji so 
sedeli trije partizani: kuhar in dva kurirja, ki 
sta potovala iz Loške doline v Belo krajino. 
Kurirja sta živahno kramljala o dogodivščinah 
na svojih poteh, kuhar pa se je čemerno držal, 
brskal s palico po žerjavici in gledal kotliček, 
kamor je bil vsul zadnji bokal koruzne moke.

.Danes se jih je že dvanajst ustavilo tukaj," 
je tarnal. .In kdove koliko jih še pride. Vse bi 
rad nasitil, ko bi jih imel s čim. Kaj si morem 
pomagati! Ljudje po vaseh še zase nimajo do
volj. Stare moke ni več, nove pa še ni iz mlina. 
Da bi mi vsaj krompirja pripeljali!"

.V Beli krajini je bolje," je menil eden iz
med kurirjev. .Ondi so ljudje več pridelali 
kakor v tej debri. Samo da prideva čez Tančo 
goro, pa bo drugače!"

„Ej tako ne bo nikjer več, kakor je bilo na 
Primorskem," je menil drugi. „Kakšno polento 
smo tam jedli in kakšne klobase! Potlej pa še 
bokal vina — in šel sem čez Javornik kakor 
jelen. Kruh in klobasa — to je najboljša po- 
potnja."

.Če pa ni drugega, so tudi sladke koreninice 
dobre," se je spet oglasil kuhar. .V nemški 
ofenzivi sem jih veliko pospravil. Pa gobe smo 
iskali, čaj iz robide pili in jelenov jezik kadili."

Močnik v kotličku je veselo klokotal in pis
kal. Kuhar ga je še nekajkrat premešal, potlej 
pa ga je odstavil in nam do vrha napolnil sko
delice. Prav toliko ga je bilo, da smo ga imeli 
vsi štirje dovolj.

Po jedi sem stopil iz hiše in sedel na kamnito 
klop pred njo. Medlo sonce je utonilo za hri
bom onstran reke, bližal se je mrak.

Tedaj so prišli po cesti trije fantiči. Vračali 
so se iz šole. Ustavili so se pred visoko, košato

Nimam nog in vendar tekam 
sem in tja, da se praši; 
grizem, grizem, da pregrizem 
kiado z ostrimi zobmi.

(o6oz)

Nepovabljen pridem sam, 
sititi se pa ne dam; 
kdor me videti žeii, 
ieže naj in zameži.

(3euods)

co.
Vsi trije so stopili k vozu.
„Na tovariš!"
Ranjenec se je lahno, prav lahno nasmehnil, 

ko da bi ga obsijal žarek izza sivih oblakov. 
Kuhar, ki je z lončkom vode prišel iz hiše, je 
nekaj zamrmral in čemerni obraz se mu je raz
vedril, kakor se razjasni nebo po nevihti.

„Pojdimo," je rekel eden izmed fantičev. 
Kolpa je veselo šumela in na nebu so zasijale 
zvezde.

f r%Mce 3zzšreršžč

Prebrisana opica
Na košatem drevesu je se

deta opico. Premišljala je, 
kaj bi počela, da ji ne bi bilo 
dolgčas. Pa je zagledata) ze
lenca. Previdno se je spla
zila navzdol in ga zgrabila. 
Nekaj časa se je z njim igra
la, potem pa se je tega na
veličala in ker ni vedela, kaj 
naj z zelencem počne, ga je 
pogoltnila.

V blatu pod drevesom pa 
je ležal krokodil in jo opazo
val. Ker mu je sonce sijalo v 
oči, ni natančno videl, kaj se 
je zgodilo. Vendar je upal, 
da bo opici spodrsnilo in da 
bo štrbunknila z drevesa v 
njegovo lačno žrelo. Toda

kmalu je spoznal, da iz te 
moke ne bo kruha. Začel je 
premišljevati, kako bi opico 
ukanil.

.Kako le moreš biti tako 
kruta, opica?" je rekel. .Umo
rila in požrla si mojega naj
mlajšega sinčka. Kako naj se, 
revež, potolažim? Vsaj solze 
mi pridi obrisat!"

Opica pa je predobro po
znala krvoločnega krokodila 
in se ni pustila zvabiti v past. 
Malo je pomislila in mu ta
kole odgovorila:

.Če je bil zelenec tvoj sin
ček, ti bom dala namesto nje
ga svojega sina." In z dol
gim, črnim prstom je pokaza

la na mladega Arabca, ki se 
je sprehajal ob reki.

.Opica, motiš se! To je 
vendar človeški sin," je ugo
varjal krokodil.

.Mar sem se res tako zmo
tila?" je hudomušno dejala 
opica. .Le bolje poglej, bo
ter, pa boš videl, da sva si 
podobna. Toda če bo navse
zadnje le obveljala tvoja, po
tem bo pa tudi res, da si ni
sta zmeraj v sorodu dva, ki 
sta si podobna . . ."

Krokodil opici ni znal od
govoriti. Odplazil se je proti 
reki, z dolgim nosom in s 
praznim trebuhom.

0 ptičku 
zguMjenem
Ko bi zna) govoriti, 
bi te mogei 
ptička zgubljenega 
ko bi znai govoriti, 
v topio gnezdo vrniti.

Saj imaš še prešibke peruti 
na tem sveti, 
saj še ne moreš, 
ne moreš živeti.

in ker ne znaš govoriti, 
ker ne znaš govoriti, 
te moram ptička zgubijenega 
spustiti.

Prsfi
Prst: so čzzdMŽ š?otr:. Vsa& zase poplesujejo 

na ro^: :M sprva se čloueM zzzzdž, dzz splo^r Me 
sodijo s^apaj. Pes so s: MfM/ž^o poJoMz. Vsz 
:wajo MO^te zn tr: členke. PazeM palca,
IrMa saMzo dva ŽM je splolz Me^aj posel?Mega.

Prav tl Mo^tl, 1::' so zelo prtpravMt za pras- 
š:aMjc, delajo ne^ater!?M deč^o?M zn dcMczZMT 
velike preglavice. Tl Molztl veMOMter rastejo Irt 
za Molztl se veMOMzer Manira svzMjarlja, v katero 
se poterM zapiči s pogledozM ačltelj ali pa Mo 
od staršev.

NoM rastejo zn jzT MtorazMo z dMeva v daM 
striči. To pa Ml Mr talzo. To je pravo zzzMetMz- 
ššzo delo. Uszzzerjaš škarjice, ^1 jzT držiš s pal- 
cezM lM ^azalcezM, Ma vse strzZM: sveta, pa zgra
biš eM^rat p^ezzzalo Molzta, drzzglč spet preveč. 
Včasllz pa se tl Molzt celo MalozMl.

VeMdar, Mj N Ma roM Izrez prsfev. Nič. 
Pa^o N se oprijela hladiva, lopate, svlzzčzzzTa^ 
Vsa^ prst posebej je le Mtalo ^orlsteM. S sMpno 
zMočjo pa LzMo gore prezMzMjo, šzot pravijo 
Ijzzdje.

Pljzrl? tezMM Majo prsti svoje IzMe. Tzz je pa
lec, M je Majdelzelejšl, neMj poseMega. Če 
zgrabijo drzzgl štirje prst: z eMe sZrMMz', jlzM pri
de palec Ma pozMoč z drage :M šele z Mjegovo 
pozMOČjo drži roM MepM za ročaj.

PozMzsllte, Mj Id Mo, če Id Me IzMell kazalca. 
PaM !d splolz MzMzz Mj pokazali. Zdaj pa 
sazzzo stegMeš ro&o :M Ma ro^l je kazalec, 
pokaže szMer.

Z ZMezzMČ^ozM tega res Me !d ZMOgel početi. 
AfezlMČe^ Majo Mje le zato, da ga dragi večjz 
prsti jezijo la včasih pretepajo. TaM so Mas 
vsaj ačlle Mf&oč stare zaazMe.

Toda v resMzcl je dragače. Tadl zMezzMČe^, 
čeprav je nzcj/zcM, pozaaga svojlzM MatozM po- 
ŠteMO, po SVojl ZMOČI.

otroke, a ne? Od nas je odvisno, ah bodo poštah v redu dr
žavljani."

Praprotnikov Jurij je zaploskal, da je odmevalo po hiši. 
Med vrati se je pojavil krčmar Tone Karba in usluznostno 
čakal, da mu bodo kaj naročili. „Ste gotovi?" je po tihem 
vprašal Špelo Hreščak. „Kaj naj prinesem na mizo?"

Špela Hreščak se je namrgodila in ji ni bilo prav, da jo 
je krčmar Karba zmotil. Ravnokar se ji je zdelo, da se ji je 
poblisnila pametna rešitev. Kakor koli se je naprezala, se ni 
domislila in ji je ušlo iz spomina. Rešilno bilko je iskala pri 
ravnatelju Gvidu Zorcu, ki pa je švigal s pogledi po stano
valcih in iskal somišljenike. Loteval se ga je občutek, da so 
soglašali s tem, kar je povedala Helena Plaveč. Sam ji je za
meril, sicer je bila napredna in ni ugovarjala njegovim pred
logom, zdaj pa bi lahko brzdala jezik. Kar naravnost se je 
potegnila za mladega učitelja. Ne, mora poseči vmes.

„Mislim da je nastal med nami kratek stik." Glave so 
šle v ravnateljevo smer. ..Gregorja Šipka ni med nami. Poiz
vedel bom, ali se je nalašč odtegnil današnjemu pomembnemu 
sestanku. Ne glede na to, kaj bom ugotovil, menim, da brez 
njegove navzočnotsi ne moremo rešiti prve točke našega dnev
nega reda. Dilema ostaja torej odprta, mi pa se bomo morah 
potruditi, da prepričamo Gregorja Šipka, da vrne psičko Abo 
Zali Merhar. Nikakor ne silim, da soglaša z mojim predlo
gom. Mislim pa, da je najboljši in zaradi tega tudi popolnoma 
sprejemljiv."

.Kaj bo z utico?" je zaskrbljeno vprašal Praprotnikov 
Jurij. „Bom kaj zaslužil?"

Špela Hreščak je sovražno pogledala Jurija. Opazil je 
njen pogled in se obrnil k njej. .Spela, spoštujem te. Ti si iz
kušena in si že mnogo otrok spravila do kruha. No, ne mislim 
naravnost, da si jih prijela za roko in odpeljala k mojstru, 
da se kaj naučijo. Izšolala si jih, a ne? Zato bodi tudi zdaj 
pametna. Ja, kje pa je tvoj Tomaž? Ne mešam se med vajine 
odnose, toda mož spada k ženi. Potemtakem manjkata med 
nami dva. Tudi tvoj ni bil čisto prepričan, da bomo prijeli 
hudiča za repi."

Ravnatelj Gvido Zorec je čutil, da je Jurij uperil ost

tudi vanj. Sporočil je učiteljicam, naj bi ne pozabile na dolž
nost in naj le pridejo. Poglej, seveda Tomaža ni ob Špeli. Jo 
bo potem vprašal, zakaj ni prišel. Že ve, kaj mu bo odgovorila. 
Službeno potovanje. Hodi toliko okoli, da že skoroda več ne 
verjame, da je zares tako zagret za podjetje.

Stanovalci so se oglašali poprek in počez. Predsednik 
Franc Firnež je postal nemočen. Miril jih je in prosil, naj bi 
le ostali disciplinirani. Ponovil je in večkrat, da je vse skupaj 
nerodna zadeva, njegovi pozivi pa niso naleteli na odobrava
nje. Rešitev je videl v tem, da konča sestanek. Ni več po
mišljal, potrkal je s kulico po mizni plošči, vstal in vzkliknil:

.Sem za to, da nehamo za dnaes. Kdo se strinja?" Gle
dal je vprašujoče v obraze, ki niso kazali nobenega odziva. 
.Bomo glasovali z dvigom rok ah kar velja, kar sem pred
lagal?"

Praprotnikov Jurij je visoko iztegnil roko.
„Ja izvoli," je olajšano rekel Franc Firnež.
.Nič ne bom povedal, jaz že glasujem za tvoj predlog," 

je odgovoril Praprotnikov Jurij in se muzal. Potegnil je še 
druge za seboj in že so se vsem zaiskrile oči. Vstajah so in 
obstali pa gledali predsednika, kakor da jim ima še kaj po
vedati. To je tudi storil.

.Ostanimo in se malo poveselimo. Ni pa nujno, da upo
števate mojo pobudo. Kdor hoče domov, prosim. Jaz nikogar 
ne zadržujem proti njegovi volji. Četudi moram priznati, da 
smo ostali le na pol poti v tej nerodni zadevi."

Četudi jih ne bi nihče pozval, da ostanejo, bi bili odlo
čali po lastnem preudarku. Iz kuhinje je prijetno dišalo po 
pečenem mesu, ki ga je Karbova Barbka znala pripraviti na 
več načinov. Dosledno je izpolnjevala tolikokrat izrečeno 
misel moža Toneta: Moj gost ne sme oditi od mene prej, do
kler ne bo nasičen in napojen.

Krčmar Tone Karba je spodbudno namigoval natakarici 
Tončki, ki je že čakala za točilno mizo med polnimi stekleni
cami. Pristopil je k predsedniku Francu Firnežu, ga potrepljal 
po rami in rekel: .Težko delo si opravil. Zdaj pa le malo po
plakni. Tri litre bom dal jaz za začetek."

.To je pravilno," je zadovoljno pritrdil Franc Firnež in

sporočil stanovalcem: .Ali ste slišali Karbo? Mislim, da nihče 
ne ugovarja in ne odklanja, kar nam je ponudil."

.Jaz glasujem za ta predlog," je zvonko zategnil Praprot
nikov Jurij. .Kje pa je pijača? Tončka, pohiti, da bomo še 
pred policijsko uro malo popili zastonj."

Špela Hreščak je hotela oditi. Šele na ravnateljevo prigo
varjanje je ostala. Sedela je blizu vrat in ko jo je Zinka vpra
šala, zakaj je nervozna, je odgovorila: .Kaj bi ne bila. V skr
beh sem za Tomaža. Revež toliko potuje. Zmeraj se bojim, da 
se mu ne bi zgodila nesreča. Na cestah je zmeraj bolj nevarno. 
Sploh pa ponoči. On je lahko previden, drugi pa ne in že 
trčita skupaj. Jaz pa naj ostanem sama z Vidko in Katico."

Praprotnikov Jurij se je zakrohotal. „Mu že poješ lita
nije? Kdo ti je povedal, da ga ni več med živimi? Ženske, 
ženske. Na zdravje in za srečo!"

Vtem je vstopil Gregor Šipek. Ogledal se je po prostoru, 
sedel k Praprotnikovemu Juriju in vprašal: .Kaj pa imate?"

.Jutri se bova pogovorila," je uradno rekel ravnatelj 
Gvido Zorec.

.Tovariš ravnatelj, zakaj pa jutri? Lahko kar zdaj, zato 
sem vendar prišel med vas."

.Sestanek hišnega sveta si vrgel čez ramo, a ne?" je oči
tajoče navrgel predsednik Franc Firnež.

.Ravnokar smo končali to nerodno zadevo," je zategnil 
Praprotnikov Jurij.

Gregor Šipek se je lopnil po čelu. .Menda sem res po
zabil. Oh, kako mi je žal, da nisem bil zraven. Kaj ste pa 
imeli na dnevnem redu?"

Špela Hreščak se ni mogla zadržati. .Hinavec! Ah ga 
vidite, kako se dela otročjega?"

.Zna šteti do pet, zna," je rekel Praprotnikov Jurij.

.Zakaj nisi prišel prej?" je zadržano vprašal ravnatelj 
Gvido Zorec.

.Moral sem odpeljati psičko Abo na njen dom k Zali 
Merhar. Saj veste, da včasih popazim nanjo. Razume se, na 
psičko Abo. Gospa Zala Merhar je ne more imeti pri sebi med 
službo. Kaj bi pa rekla sanitarna inšpekcija? Psička v lokalu,

f Dalje v prž!?odxjž šreožl^zj



S POSVETA V ŽELEZU) KAPLt— S POSVETA V ŽELEZU) KAPLi — S POSVETA V ŽELEZU) KAPL) —

Obiskovalci inštitutov za publi
cistiko no avstrijskih univerzah za
gotavljajo, da tam pojma .objek
tivnost" še niso eliminirali iz učnih 
vsebin. Toliko bolj pa zagovarjajo 
natančno ločitev sporočila in ko
mentarja, rezultat tega pa naj bi 
bila objektivnost. Tudi to je — ka
kor marsikaj v meščanski znanosti — 
v najboljšem primeru izmišljotina, 
izhajamo pa iz tega, da meščanski 
znanstveniki ne lažejo zavestno o 
obstoju objektivnega novinarstva', 
temveč le niso razmišljali o njem. 
Tako bomo tem laže odkrili značil
no potezo meščanskega znanstve
nega dela.

Ker pa nam ne gre za znanost, 
temveč za resničnost, je treba ugo
toviti, da< je novinarstvo v vsakem 
primeru pristransko; zavestno ali 
nezavestno pristransko, to je v tem 
primeru vseeno. Treba je vprašati 
po osnovah take pristranosti: ali jo 
more novinar v vsakem primeru iz
vajati po lastni presoji, ali pa uka
žejo tisti, ki razpolagajo s produk
cijskimi sredstvi.

Rudolt Augstein, eden najbolj ta
lentiranih cinikov, ki ga je zmogel 
meščanski liberalizem nemškega je
zikovnega prostora v zadnjih deset
letjih, je nekoč razlagal svojim 
urednikom, da on pravzaprav sploh 
rte poseduje produkcijskih sredstev; 
le-ta so namreč posest urednikov, 
ki jih zvečer nosijo v glavi domov. 
Ko pa je Augstein na zahteve po 
soodločanju in na oglasni bojkot, 
s katerim so mu grozili podjetniški 
krogi, reagiral s tem, do je odpustil 
celo vrsto levih urednikov .Spieg
la", so se le-ti mogli preživljati 
samo, če so smeli v glavah odpu
ščena produkcijska sredstva dati na 
razpolago kakemu drugemu založ
niku. Augstein, na videz oropan 
precejšnje količine produkcijskih 
sredstev, je svoj .Spiegel" neome
jeno producirat še naprej — in vtak
nil presežek.

Iz tega je razvidno, da se du
hovno delo (v kolikor se tako ust
varja v novinarstvu) ne ustvarja v 
pogojih malega podjetnika, temveč 
v pogojih mezdnega delavca. V 
odvisnem položaju o neodvisnosti, 
ki jo meščansko novinarstvo hkrati 
z objektivnostjo reklamira zase, za 
posameznega novinarja ne more 
biti govora. Njegova neodvisnost v 
tržno-gospodarskem sistemu se mor
da izraža v tem, da' svobodno iz
bere tistega, ki ureja njegovo od
visnost.

V najboljšem primeru se zgodi, 
da naleti novinar na založnika ali 
Izdajatelja, katerega politični na
zori (ki jih dovoljuje izražati v svo
jem listu) se krijejo z nazori novi
narja (ki mora ta mnenja izražati).

V obstoječi medijski strukturi v 
Avstriji je ta svoboda omejena na 
tiste novinarje, ki politično soglaša
jo z eno tistih strank, ki izdajajo 
časopise ali jih pustijo izdajati od 
svojih pomožnih organizacij — od 
združenja industrialcev do avstrij
ske sindikalne zveze. V tem primeru 
se pojem pomožne organizacije se
veda manj nanaša na besedo, kot 
pa na politični sistem, čigar instru
ment so te stranke: na sistem tako 
Imenovanega socialnega partner
stva, torej na prakso kompromisa 
med tistimi, ki imajo kaj zgubiti in 
onimi, ki kot birokratsko kasta ni
majo več kaj pridobiti.

Ti socialni partnerji so v Avstriji 
lastniki največjih časopisov in skup
no odločajo v največjem medijskem 
obratu v državi — v ORF. Torej 
se more novinarstvo v Avstriji raz
viti le znotraj meja, ki jih postavlja 
ta sistem socialnega partnerstva: 
novinar se lahko odloči za pri
stranost v prid prevladovanju pod
jetnikov ali pa za pristranost v prid 
političnemu deležu oblasti socialne 
demokracije in predvsem sindikolne 
birokracije.

Kako majhna je ta svoboda, se 
Pokaže vedno tedaj, kadar se po
javijo osnovna vprašanja družbe
nega sistema: osnovna vprašanja

demokracije politične in socialne 
narave — vključno torej tudi vpra
šanj aktivnega antifašizma in/ali 
pravic narodnih in drugih manjšin.

Ti dve področji sta spet tesno 
povezani. Nacionalni kontlikti ima
jo vedno vzroke v ekonomskih kon- 
tliktih, nacionalne kontlikte je ved
no netilo meščanstvo močnejše na
rodnosti — ne samo zato, da bi 
te kontlikte izrabljalo proti konku
renci meščanstva' šibkejše narodno
sti, temveč da bi predvsem izigra
valo tudi mezdne delavce obeh na
rodnosti in tako preprečilo njihovo 
skupno zastopanje njihovih skupnih 
interesov. Da' je .vsaka oblika ras
nega sovraštva transformirano raz
redno sovraštvo", je končno spo
znal že Otto Bauer, ki ga sicer ni
kakor ne moremo prištevati k naj
bolj originalnim teoretikom nacio
nalnega vprašanja.

Torej tudi ni noben fenomen, če

najdemo najagresivnejšo obliko ras
nega sovraštva in nacionalnega za
tiranja v fašizmu, ki je najagresiv- 
nejša oblika kapitalizma. Fašizem 
pa je za kapitalizem še vedno stra
teška rezerva', ki si je ne posti pre
komerno dezavuirati.

Bržkone je v tem sklopu treba vi
deti fudi dejstvo, da je v avstrijskem 
tisku (čim močnejši je meščanski 
vpliv, tem močnejša' je to tendenca) 
v najboljšem primeru mogoče zasle
diti polovičarsko obsodbo nacistič
nega množičnega nasilja, ni pa za
slediti temeljnega obračuna s fa
šizmom. In verjetno tudi v tem sklo
pu je treba videti dejstvo, da je v 
avstrijskem tisku (čim močnejši je 
meščanski vpliv, tem močnejša' je 
ta tendenca — glej strankarske liste 
dVP, .Kleine Zeitung" ali .Die 
Presse") zaslediti načelno proti na
rodnim manjšinam usmerjeno stali
šče. Iz dejstva, da se je temu od
nosu pridružila po drugi strani so
cialna demokracija, je mogoče vi
deti, kako močno je notranje že 
osvojila vlogo socialnega partner
ja. Zgolj s prizadevanjem SPG, da 
bi se obdržala na oblasti in zato 
oportunistično popušča z meščan
ske strani ustvarjenim emocijam, te
ga zadržanja' vsekakor ni mogoče 
opravičevati, kajti v tem primeru 
socialna demokracija ne bi dokazo
vala le svoje nesposobnosti, uresni
čiti svoje družbeno-vzgojne zahte
ve, temveč bi začela priznavati 
oblast kot dejstvo, ki je brez vsake 
vsebine in samo sebi namen.

Gledano s strani narodnih manj
šin, imamo torej v Avstriji opraviti 
s položajem, da' manjšine ne mo
rejo računati s podoporo tiska, ki 
je sestavni in odvisni del sistema 
socialnega partnerstva. Čim se v 
parlamentu zastopane stranke (in 
s tem socialna partnerja) sporazu
mejo o manjšini sovražni zakono
daji, ta tisk — vključno ORF — ne

more več zastopati mnenja, ki se 
ne bi ujemalo s to zakonodajo. 
To smo doživeli leta 1976 ob tako 
imenovanem zakonu o narodnih 
skupinah in s tem povezanem ugo
tavljanju manjšine.

Narodnim manjšinam ne pomaga 
dosti, da posamezni novinar manj
šini sovražno poročanje iz svojega 
individualnega gledišča v vsakem 
primeru niti ne razume naper
jeno proti manjšini, marveč dela 
(osvojil si je sistem socialnega part
nerstva in se običajno odvadil sa
mostojno politično misliti) samo to, 
kar vedno dela: ne spraševati po 
vsebini neke politike, nekega za
kona, temveč odločati se zgolj po 
tem, kdo je za in kdo proti tej poli
tiki, proti temu zakonu. Če pa so 
(kot v primeru manjšinske politike) 
vse stranke za nek zakon, je tudi 
običajni avstrijski novinar brez pri
držkov zanj. To ustreza njegovemu

privzgojenemu vzorcu agiranja, ki 
ne temelji na vsebinskem ocenje
valnem vzorcu.

Narodne manjšine v Avstriji torej 
tudi na det etabliranega tiska kot 
resničnega zaveznika tako dolgo ne 
morejo računati, dokler je struktur
no usmeritev tega tiska sestavni del 
socialno-partnerskih struktur in so
cialni partnerji delujejo proti manj
šinam, kar bodo — glej zgoraj — 
delali tudi v bodoče.

Narodne manjšine si morajo zato 
osvojiti samostojno medijsko poli
tiko, ki jo je treba uresničiti kar se 
da neodvisno od struktur etablirane 
medijske politike. Pri tem bodo 
manjšine našle enakost interesov z 
vsemi tistimi skupinami, katerim si
stem socialnega partnerstva prav 
tako omejuje možnosti obstoja in 
razvoja. Kdorkoli v tej državi žeti 
olternaitivo k političnemu sistemu in 
njegovim posledicam, mora stre
meti po alternativi k obstoječemu 
sistemu medijev. Pač pa je znano, 
da volja sama še ničesar ne spre
meni. Da se kaj spremeni, je potreb
no, da se najprej spremeni zavest 
kar se da' mnogih, ki potem spet 
lahko spremenijo razmere.

Torej bo tudi v medijski politiki 
treba ukrepati korak za korakom: 
eden teh malih korakov je izkori
ščanje ozkih prostorov svobode, ki 
jih kapitalizem tudi na območju 
medijev vsaj začasno nudi zaradi 
tega, ker ni zapleten le v veliko 
glavno nasprotje, temveč tudi v 
mnoga majhna stranska nasprotja. 
Mnogo močnejša pa bo tista alter
nativno zavest, ki jo ustvarjajo 
alternativni mediji. Spričo obstoje
čega sistema in njegovih medijev, 
ki obvladajo tržno situacijo, morejo 
tudi taki alternativni mediji biti te 
majhni in omejeni v svojem vplivu, 
kljub temu pa lahko postanejo bi
stven zarodek oblikovanja mnenja

in zavesti v smislu multiplikacije, če 
jim uspe prenašati alternativne vse
bine v tisti obliki, ki ustreza od trga 
oblikovanim potrebam.

Vendar je treba tudi ta korak vi
deti le v okviru prehodne strategije, 
o kateri zdaj srednjeročno razprav
ljamo. Dolgoročno je treba stremeti 
za načelno spremembo struktur: po
litičnih in tako tudi medijsko-poli- 
tičnih struktur.

To si je zgolj teoretično zaenkrat 
mogoče predstavljati s spremembo 
lastniških razmer. Od zgoraj na
vzdol take spremembe ni mogoče 
pričakovati in ob trenutni zavesti 
avstrijskega novinarstva tudi ne bi 
veliko pomenila. Tako spremembo 
si je mogoče priboriti le od spo
daj — istočasno s spremembo no
vinarske zavesti.

Pri tem pa je treba upoštevati, 
da medijsko-politični sistem trenut
no funkcionira nenazadnje tudi za
radi tega, ker tiste kapitalne skupi
ne, ki si lahko privoščijo izdajanje 
časopisov, dovoljujejo svojim novi
narjem igrati vlogo namestniških 
elit, ki — opremljene z elitarno za
vestjo spretnih gizdalinov — svoje 
preprosto delo pojmujejo kot prak
ticirano tajno znanost, ki ni do
stopna vsakomur. Vsaj neposredno 
ni nujno, da bi popolna spremem
ba te zavesti morala privesti tudi 
do temeljite spremembe ekonom
skim pogojev. Dokler se svoboda 
tiska omejuje na namestniški prin
cip, tudi v bistveno drugačnih po
litičnih in socialnih razmerah ni 
zagotovljeno nastajanje oziroma 
ohranitev birokratskih novinarskih 
elit. Svoboda tiska je dejansko 
uresničljiva samo tam, kjer delovne 
in ekonomske razmere vsakomur 
dovoljujejo, da pove svoje mnenje. 
Poklicnemu novinarju ostane v ta
kem okviru le še funkcija opera
tivca, ki vsebinsko ne reglemenfira, 
daje pa na razpolago svoje spe
cifično poklicno znanje vsem tistim, 
ki imajo kaj posredovati in so za 
to demokratično legitimirani.

Na kratko: obstoječe in običajno 
novinarstvo je rebo odpraviti v 
prid novinarstvu, ki je povsem od
prto in ki ga lahko izvaja vsak, ki 
čuti to potreba in kadarkoli jo 
čuti.

Gotovo je to utopija, ki je pred
vsem ni mogoče neposredno ures
ničiti. Vendar pa utopija, ki je iz
raz marksistične družbene in poli
tične perspektive: za odmiranjem 
novinarstva centralnih aparatov je 
nujno treba stremeti tam, kjer se 
stremi za odmiranjem države cen
tralnih aparatov.

V tem smislu ima izgradnja al
ternativnih medijev tudi dolgoro
čen pomen; saj alternativni mediji 
vendar niso usposobljeni samo za 
to, da kot nosilci protiintormacije 
predvsem za manjšino politično 
najbolj zrelih slojev kontrolirajo in 
razkrivajo meščanske medije. Spo
sobni so tudi, da v svojem okviru 
ustvarjajo dobršen del tiste potreb
ne novinarske zavesti, ki bi bila 
del zgoraj orisane perspektive.

Načelno je treba temu še dodati, 
da so na primer narodne manj
šine zaradi svojega specifičnega 
položaja politično mnogokrat bolj 
občutljive kot večinske skupine so
ciološke narave in potemtakem 
spet predstavljajo močan del zno
traj tiste — gledano v merilu celot
ne družbe — manjšine, ki smo jo 
imenovali politično najbolj zreli 
sloji.

Vse to narekuje, da se predvsem 
tudi narodne manjšine (ki svojo 
identiteto nenazadnje izvajajo iz 
oblike svojih sporočil) močneje 
odločajo za medijsko-politične kon
cepte in jih uresničujejo: koncepte, 
ki upoštevajo predvsem tiste mož
nosti za alternativne medije, ki so 
nastali na podlagi strukturnega in 
tehnološkega razvoja zadnjih let in 
ki bodo predvidoma nastali v še 
večji meri.

RdrcM /rn&crgcr

K poiitični 
situaciji 
medijev

narodnih manjšin 
i/ Avstriji

V zadnji iteviiki smo na tem mestu objaviti izvajanja Emidija 
Susiča, ki je na posvetu v Zeiezni Kapii spiošno prikaza) pomen 
sredstev množičnega obveščanja v živijenju in boju narodnih 
manjšin. Tokrat priobčujemo referat dunajskega novinarja Ha- 
raida irnbergerja, ki je orisai poioiaj avstrijskega tiska in v tem 
okviru opozorii na viogo manjšinskega tiska.
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H PETEK, 17. 11.: 7 00 Za
predšolske otroke — 7.30
Ruščina — 10.00 Gost Seppa 

Schmolzerja — 10.30 Klub seniorjev —
11.00 Hiša v Montevideu — 17.30 Za pred
šolske otroke — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Start v pustolovščino — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 17.00 Slike 
iz Avstrije — 17.30 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.15 Derrick — 21.20 Horizonti —
22.05 šport — 22.15 Neumnejši kot to dovoli 
policija — 23.50 Poročila.

SOBOTA, 18. 11.: 15 50 Bil je nekoč — ven
dar ne pravljico — 17.00 Kdo rokodelči z 
nami? — 17.30 Moj stric z Marsa — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Panoptikum
— 18.20 Pregled sporeda — 18.25 Dober ve
čer v soboto želi Heinz Conrads — 17.00 
Slike iz Avstrije in 3užne Tirolske— 17.30 
čas v sliki, kultura in šport — 20.15 Mo
goče je vse — 21.55 šport — 22.15 Smrt ne 
pozna nobenega povratka — 0.05 Poročila.

NEDEL7A, 17. 11.: 7.50 Franz Schubert in 
njegova cerkev na Dunaju — Lichtental —
10.00 Slavnostna maša ob 150letnici smrti 
Franza Schuberta — 15.30 Novemberska 
predstava — 17.00 Pravljica — 17.30 Viki in 
močni možje — 17.55 Otrokom za lahko noč
— 18.00 Klub seniorjev — 18.30 Kdo sem tl?
— 17.00 Slike iz Avstrije — 17.30 čas v sliki, 
kultura in šport — 20.15 VVallenstein — 
21.45 šport — 21.55 Nočni izbor — 3azz iz 
St. Geroida — 22.55 Poročila.

PONEDELJEK, 20. 11.: 7 00 Za predšolske
otroke — 7.30 Dežela in ljudje — 10.00 
Francoščina — 10.30 Neumnejši, kot dovoli 
policija — 17.30 Za predšolske otroke —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Gol- 
den Silents — 18.25 Pregled sporeda —
18.30 Mi — 17.00 Stike iz Avstrije — 17.30 
čas v sliki, kultura in šport — 20.00 Pone- 
deljski šport — 21.05 Ceste San Frančiška
— 21.50 Poročita — 21.55 Mednarodni ja
halni turnir.

TOREK, 21. 11.: 7 00 Za predšolske otroke
— 7.30 Songs Alive — 10.00 Polet z nad
zvočno brzino — 10.30 Groteska okoli ta
tinskega gentlemana — 17.30 Za predšol
ske otroke — 17.55 Otrokom za lahko noč
— 18.00 Biseri sedmega kontinenta — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 17.00 Slike 
iz Avstrije — 17.30 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Simpl-revue — 21.10 Esch ati 
anarhija — 22.50 Ana Korenina — 23.50 
Poročila in šport.

SREDA, 22. 11.: 7.00 Oddaja z miško —
7.30 Gospodarjenje — 10.00 Avstrijsko vino
gradništvo — 10.30 El Hakim — 17.00 Lut
kovna oddaja— 17.25 Oddaja z miško—
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Mož 
vhiši — 18.25 Pregled sporeda — 18.30 Mi
— 17.00 Slike iz Avstrije — 17.30 čas v sliki, 
kultura in šport — 20.00 VVallenstein — 21.35 
Krog malih ljudi — 22.30 Poročila in šport.

ČETRTEK, 23. 11.: 7 00 Za predšolske otro
ke — 7.30 Francoščina — 10.00 Duh stoletij
— 10.30 Angentska štorija — 17.30 Za pred
šolske otroke — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.25 Pregled 
sporeda — 18.30 Mi — 17.00 Slike iz Av
strije— 17.30 čas v sliki, kultura in šport
— 20.00 Somrak — 21.30 Poročila in šport.

A V $ T R ! J A 2

PETEK, 17. 11.: 18.00 Orien- 
tacija— družino razbreme
niti— 18.25 Pregied sporeda

— 18.30 Portret — 19.20 Jaz Ktavdij, cesar 
in bog — 20.15 Novo v znanosti — 21.D0 
Nova — 21.20 Poičas — 22.10 čas v siiki, 
kuitura in karikature tedna — 22.45 Med
narodni jahaini turnir.

SOBOTA, 18. 11.: 16.15 Vse iivijenje je 
kemija — 17.00 Kiub — Regiona! — 17.55 
Gospodarjenje — 18.20 Pregied sporedt:
— 18.25 Brez nagobčnika — 19.30 Pustoiov- 
ščina divjina — 20.00 Gaierija — 20.15 
Schubertiada — 21.50 Sprehod.

NEDELJA, 19. 11.: 13.50 Koncertna ura —
15.00 Mednarodni jahaini turnir — 17.00 De- 
ieia in ijudje — 17.30 O 9 (Gradiščanska)
— 18.00 The Awfui Truth — The Munsters —
20.00 Knjižni bazar — 20.15 živi za življenje
— 22.15 Brez nagobčnika.

PONEDELJEK, 20. 11.: 18.00 Song Aiive —
18.25 Pregied sporeda — 18.30 Nepoznani 
kontinent — 19.30 Kitara za vse — 20.00 
Ana Korenina — 21.05 Schakuntaia — 21.50 
čas v siiki — 22.20 Liiy, imej me rada.

TOREK, 21. 11.: 18.00 Avstrijsko vinograd
ništvo — 18.30 Novo v znanosti — 19.30 
Veseije ob giasbi — 20.00 Zgornjih deset- 
tisoč — 21.45 čas vsiikiskuituro — 22.20 
Kiub 2.

SREDA, 22. 11.: 18.00 Francoščina — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 O 9 (Nižja Av
strija) — 19.00 Mejni kamni svetovne zgo
dovine — 20.00 Teieobjektiv" — 20.45 Z 
dežnikom, šarmom in meiono — 21.35 čas 
vsiikiskuituro — 22.10 Traiier.

ČETRTEK, 25. 11.: 18.00 Ruščina — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Portret — 19.30 
Superpop — 20.00 Royat Command Circus —
21.50 čas vsiikiskuituro — 22.25 Kiub 2.

JUGOSLAV! JA

PETEK. 17. 11.: 7.00 TV v 
šoli — 17.05 Poročila — 17.10 
Zverinice Iz Rezije — 17.30 

Vojne zgodbe — 18.00 Obzornik — 18.10 
Srečanje oktetov — 18.40 Izbira študija 
inpoklica — 17.20 Cikcak — 17.30 Dnevnik
— 20.00 Odrske luči — 21.05 Razgledi — 
21.40 Dnevnik — 21.55 Baretta — 22.45 Poro
čila.

SOBOTA, 18.1!.: 8.00 Poročila —8.05 Stare 
japonske pravljice — 8.20 čarobna žoga —



Železna Kapla
Posojilnica v Železni Kapli je tu

di letos uspešno zaključila TEDEN 
VARČEVANJA. V tednu od 20. do 
28. oktobra je obiskalo domači de
narni zavod veliko število ljudi. Vsi 
varčevalci so za svojo zvestobo 
posojilnici prejeli lepa darila.

V posebni meri pa je bilo po
skrbljeno še za mlade varčevalce, 
ki so se še posebno izkazali, kajti 
prišlo jih je okrog 530 in vložiti so 
nad 450.000 šilingov prištedenega 
denarja. V posojilnici so zato da
rila smeli izbirati sami. Ob tej pri-

Bled — Deščica
V petek 10. novembra smo spre

miti k zadnjemu počitku na btejsko 
pokopatišče koroškega rojaka Anto
na Vornika z Bieda. Pokojni se je ro
dit pri Močitniku v Deščicah pri Št. 
Itju in je skoro petdeset tet preživet 
na Btedu, kjer je bit organist v btej- 
ski farni cerkvi.

Pokojni je doživet tepo starost 81. 
tet. Njegova živtjenjska pot, ki ni 
bita vedno z rožicami postlana — 
po ptebiscitu je morat kot mnogi 
drugi koroški Slovenci zapustiti do
movino in si iskati kruha v sosednji 
Stoveniji. Ker je bit profesionalni or
ganist — že v Cetovcu je obiskovat 
gtasbeno šoto — so mu orgte postate 
življenjsko važen instrument, s kate
rim si je služit svoj kruh do svojih 
postednjih dni. Tako je bit nekaj Ča
sa organist na Žihpotjah, po ptebisci
tu v več krajih v Sloveniji, zadnjih 
petdeset tet pa na Btedu. Zadnje 
mesece je živet v domu upokojencev 
v Radovljici, kjer je tudi umri.

Biejčani imajo skromnega Vorni
ka v najboljšem spominu. Ktjub 
skromni ptači, je podpirat študente 
pri njihovem študiju in povsod po
magat, kjer je bita potreba.

ložnosfi so otroci lahko izpolnili tu
di lističe, ki so bili namenjeni na^ 
gradnemu žrebanju.

Na dan varčevanja je mala Mar
tina iz Železne Kaple izžrebala oz. 
prinesla srečo 15 mladim varčeval
cem — prvih šest je prejelo denar
ne nagrade, ostali pa lepe sloven
ske knjige. Med izžrebanci so bili 
sledeči dobitniki: Siegrid Weinzerl, 
Železna Kapla 305; Markuš Petsch- 
nig, Železna' Kapla 318; Petra Ko
goj, Železna Kapla 58; Jijrgen 
Rotschnig, Železna Kapla 250; Egon 
Karničar, Obirsko 44; Michaela 
Traunik, Remšenik 60; Emanuel Kar
ničar, Obirsko 44; Rrich Storgt, 
Podkraj 131; Johannes Podgor- 
schek, Železna Kapla 44; Gottfried 
Podgoršek, Železna Kapla 44; Ra
do Lipuš, Lepena 57; Drago Hader- 
lap, Lepena 19; Brigite Blajs, Lepe
na 70; Emil Pasterk, Koprivna 18 
in Joset Sporn, Remšenik 5.

Posojilnica v Železni Kapli se 
iskreno zahvaljuje varčevalcem za 
obisk in se priporoča tudi za v pri
hodnje. Hkrati prosi, da izžrebanci 
dvignejo nagrade.

Posojilnici izrekamo zahvalo, da 
poleg smisla za varčevanje skrbi 
tudi za vzgojo v branju in razšir
ja po svojih močeh slovensko knji
go in besedo.

Pogreba so se poteg domačinov 
udeležiti tudi zastopniki društva 
upokojencev ter sorodniki in znanci 
s Koroške. Od našega pokojnega ro
jaka so se posloviti tudi pevci, ki so 
tako svojemu dolgoletnemu organistu 
in koroškemu rojaku izkazati po
slednjo čast.

Antona Vornika bomo ohraniti v 
častnem spominu, sorodnikom izre
kamo naše globoko sožalje.

ŠPORTNI VESTNIK
PRIJATELJSKA TEKMA 
BILČOVS — SAK 1:2 II :0i

V nedeljo sta se v Bilčovsu pomerili 
prvi moštvi domačega športnega dru
štva in Slovenskega atletskega kluba. 
SAK je nastopil brez sedmih igralcev 
prvega moštva, igral pa je takole: 
Male; Hribar, Sommeregger, Zablatnik 
P., Pandel; Fera, Corn, Zablatnik G.; 
Velik, Hobel, Polanšek.

tgra se je odvijala v prvem polčasu 
na slabem nivoju, bilo je zelo mrzlo, 
Bilčovs pa je pred polčasom povedel 
na 1:0. Jesenski prvak SAK je v teh 
fazah igral zelo slabo, igralci so po
skušali preveč na lastno roko. V dru
gem polčasu pa so se slovenski igralci 
naenkrat spomnili, da znajo tudi igrati 
in so popolnoma nadigrali Bilčovšča- 
ne. Ti so v drugem polčasu le še nekaj
krat prišli pred Malejev gol. Kljub stal
nim napadom SAK-a, ki so šli največ
krat preko Polanška in Velika, je tra
jalo 80 minut, da je SAK izenačil. Ho
bel je z glavo zaključil kot z desne 
strani. Nekaj minut pozneje je sam po 
sredini prodrl Velik, močno je streljal 
na gol, žoga se je odbila od prečke 
in Hobel je drugič zatresel mrežo. Ma
lo pred koncem tekme je Velik še en
krat zadel le prečko.

S to igro se je za SAK najbrž za
ključila jesenska nogometna sezona.

Mladinci so v nedeljo dopoldan na
stopili v Žrelcu in zelo nesrečno izgu
bili 2:3. Nesrečno pa zato, ker so imeli 
vrsto priložnosti, niso pa jih izkoristili. 
V nedeljo igrajo mladinci zadnjo tek
mo v Podkrnosu.

AVSTRIJSKI NOGOMET
V prvi zvezni ligi je dominator po

novno Dunajska Austria. Po nekoliko 
slabšem startu se je moštvo, ki je med 
zadnjim osem v prvenstvu prvakov, opo
moglo in že vodi na lestvici s tremi 
točkami prednosti pred Rapidom in 
Voestom. Vse te tri ekipe so v prejš
njem kolu slavile zmage, prva dva 
gola za Rapid pa je dosegel tudi ju
goslovanski legionar Vukan Perovič. 
Na zadnjem mestu se nahaja GAK, ki 
je po teh neuspehih pognal koroškega 
trenerja Springerja.

V drugi zvezni ligi je še naprej na 
prvem mestu LASK, prvi zasledovalec 
pa ni več Austria iz Celovca, temveč 
beljaški VSV. Tudi šentviška kluba se 
nahajata v prvem delu lestvice.

POGOVOR Z NOVIM 
SOLARSKIM PRVAKOM KOROŠKE, 
STANKOM HAOERLAPOM

SV.: Stanko Hadertap, pred 14 dnevi 
si osvoji) v Kotmari vasi naslov šolar- 
skega prvaka na Koroškem. Ali bi se 
našim bralcem najprej na hitro pred
stavil.

Haderlap: Rojen sem 17. 11. 1964 
(SV izreka prav prisrčne čestitke k 14. 
rojstnemu dnevu) v Železni Kapli, do
ma pa sem iz Obirske. Štiri leta sem 
hodil v ljudsko šolo na Obirskem, se
daj pa sem v Dijaškem domu SŠD in 
obiskujem 3. razred slovenske gimna
zije.

SV.: S kolikimi leti si pričel z igra
njem in kakšni so bili tvoji največji 
uspehi?

Haderlap: Začel sem igrati šele raz
meroma pozno, to se pravi pred tremi 
leti, ko sem začel hoditi v šolo v Ce
lovcu. Stanujem v dijaškem domu in 
tam sem videl, da nekateri igrajo na
mizni tenis. Poskusil sem in igra se mi 
je zelo dopadla. tgral in treniral sem 
vedno več in odločil sem se, da pri
stopim selskemu namiznoteniškemu 
društvu. Eno leto sem pri klubu, igral 
pa sem tudi že na raznih koroških in 
pa tudi na mednarodnih tekmovanjih. 
Tako sem se udeležil kaderskega te
čaja v Linzu, bil sem na tekmovanjih 
v Ravnah, Murski Soboti, na Alpe- 
Adria turniju, potem na Koroškem in 
na društvenem prvenstvu v Selah. Moj 
največji dosedanji uspeh je bilo prvo 
mesto v Kotmari vasi, v Selah pa sem 
postal tudi šotorski društveni prvak. 
Zelo pa se že veselim na avstrijsko 
šolarsko prvenstvo, kjer se bom sku
šal kot koroški prvak tako dobro kot 
bo le mogoče držati.

SV.: Kaj pa so tvoji načrti za bodoč
nost? Ali se misliš posvetiti še bolj te
mu športu?

Haderlap: Upam, da bom imel še 
veliko uspehov na turnirjih in drugih 
tekmovanjih. Za trening pa ne bom 
imel več toliko časa kot dosedaj, ker 
ne smem zanemarjati šole. Upam pa, 
da bodo v šoli imeli razumevanje, kot 
dosedaj, če se bom moral udeležiti ka
kega turnirja.

SV.: Se enkrat iskrene čestitke k na
slovu koroškega prvaka, k 14. rojstne
mu dnevu, za nadaljne turnirje pa ve
liko sreče.

CRUYFF SE JE POSLOVIL 
OD AKTIVNEGA NOGOMETA

Slovo Johanna Cruytfa od amster
damske publike in nogometa sploh ni 
bilo preveč prijetno. V njegovi poslo
vilni tekmi je namreč njegov nekdanji 
klub Ajax izgubil z munchenskim 
Byernom kar z 0:8. Strelci so bili Breit- 
ner, Rumenigge po 3 in Multer 2. Pu
blika je po tekmi izžvižgala igralce 
Ajaxa ter metala na igrišče vse mo
goče predmete. Pri Bayernu je igral 
tudi slovenski nogometaš Brane Oblak, 
ki je po tekmi dejal takole: ,Cruyft 
ni imel pravih soigralcev. Dokazal pa 
je, da je navzlic temu, da že več kot 
pol leta ne trenira, še vedno za raz
red boljši nogometaš kot katerikoli 
igralec Ajaxa.*

Slovenska prosvetna zveza 
v Celovcu

V preteklem šolskem letu je v 
organizaciji Slovenske pro
svetne zveze bito izvedeno 
prvo tekmovanje za bralne 
značke na Koroškem. Da bo 
mladina poieg obveznega 
šoiskega branja segla še po 
drugih leposlovnih delih, raz
pisuje tudi za šolsko leto 
1978-79

TEKMOVANJE 
ZA BRALNE ZNAČKE

Prijave za tekmovanje so 
možne pri krajevnih sloven
skih prosvetnih društvih in v 
slovenski študijski knjižnici v 
Cetovcu, Tarviser Strafje 16, 
kjer bodo zastopniki društev 
ali posamezniki dobili vse to
zadevne informacije.

SLOVENSKA KMEČKA ZVEZA 9020 Ceiovec, Gasometergasse 10/1 

vabi na

strokovno zborovanje
IFACHTAGUNG)
ki bo v četrtek 30. novembra 1978 s pričetkom ob 9.00 uri v hotelu 
OB!R v Železni Kapii.

Obravnava sledeče tematike:
a) Aktualna vprašanja gorskih kmetov [Aktueiie Bergbauernfragen) 

OLWR. Dipl. ing. Raffait Walter
b) Načrtovanje gozdnega gospodarstva, redčenje, oskrbovanje, 

pogozdovanje in gnojenje gozdov.
(Forstwirtschaftiiche Wirtschaftsplanung — Druchforstung, 
Bestandespfiege, Autforstung, Walddungung).
Dipi. ing. Schmiedter

Ker gre za predavanja, ki se nanašajo na zeio aktuaina vprašanja 
kapelskega prostora, vabimo vse zainteresirane kmetovaice, da se 
zborovanja zanesijivo udeieiijo.
Referente je posredovata Kmetijska zbornica za Koroško.

RAD!0 — TELEV!Z!JA
TV JUGOSLAVIJA

(Na^a/jefaMje s 7. stran:,)
8.50 Z besedo in sliko — 8.45 Trinajstletniki
— 9.15 Daljnogled — 9.45 Dokumentarna 
oddaja — 14.50 Poročila — 14.55 Tisoč in 
ena arabska noč — 15.50 Nogomet — 17.55 
Obzornik — 17.45 Košarka: Borac - Bosna
— 19.50 Dnevnik — 20.00 Wiii Shakespeare
— 21.05 Muppet Show — 21.55 Hiša, celove
černi fiim — 25.00 Dnevnik — 25.15 625.

NEDELJA, 19. 11. 8 40 Poročila — 8.45 Za 
nedeljsko dobro jutro — 9.15 625 — 9.55 
Odborniki — 10.50 čebelica Maja — 10.55 
Skrivnost pletenega koša — 11.50 Ljudje in 
zemlja — 12.50 Poročila — 14.55 Mednarod-

su — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik — 20.00 
Poti in stranpoti — 20.55 športni pregied
— 22.45 Poročila.

PONEDELJEK, 20. 11: 9.00 TV v šoli — 16.10 
Kmetijska oddaja — 17.10 Poročita — 17.15 
Vrtec na obisku — 17.50 Kratek film —
17.55 Obzornik — 18.05 Otroci in promet — 
18.15 Spekter: Nove gradnje — 18.50 šoia 
smučanja — 18.45 Mladi za mlade — 19.20 
Cikcak — 19.50 Dnevnik — 20.00 Mrtvi raz
red — 21.15 Kuiturne diagonale — 21.55
Dnevnik.

TOREK, 21. 11.: 8 45 TV v šoli — 17.20
Poročila — 17.25 Radenci 78 — 17.55 Ob
zornik — 18.05 Pisani svet — 18.40 čas, ki 
živi: Obisk v Benečiji — 19.20 Cikcak —
19.50 Dnevnik — 20.00 Domači film med 
gledalcem in ustvarjalcem — 21.05 Lucien 
Leuvven — 22.00 Dnevnik — 22.15 Razvoj 
popularne glasbe — 25.05 Poročila.

SREDA, 22. 11.: 8.50 TV v šoli — 17.15
Poročila — 17.20 Z besedo in sliko — 17.55 
Poskočna domišljija — 18.00 Obzornik —.
— 18.10 Mostovi — 18.50 Spekter — 18.40
Od vsakega jutra raste dan — 19.20 Cik
cak — 19.50 Dnevnik — 20.00 Fiim tedna: 
Kako ubiti učitelja — 21.40 Majhne skriv
nosti velikih kuharskih mojstrov — 21.45
Dnevnik — 22.00 Kronika kongresa Zveze 
sindikatov Jugoslavije.

SPD .Bisernica" v Celovcu 
prireja vrsto izabraževainih 
predavanj o
ZGODOVINI SLOVENSKEGA 

NARODA IN SLOVENSKI 
NARODNI MANJŠIN!

NA KOROŠKEM 
Prvo predavanje v tem skio- 
pu bo v petek 24. novembra 
1978 ob 19. uri v Kiubu .Pre
žihov Voranc" v Cetovcu, Be
nediktinski trg S/l.
Predavat bo Mirko Štukeij, 
študent zgodovine na Dunaju, 
o temi .Fevdaino ijudstvo" 
Inaseiitev Slovanov, Samova 
država, agrarna in narodna 
podoba fevdalnega ijudstva, 
kmečki upori).

PržsrČMo vaMjfHŽ/

HIŠA TETE BARBARE
# v soboto 18. novembra ob 

19.30 uri pri Mikiavžu v 
Biičovsu

# v soboto 18. novembra ob 
13. uri v farni dvorani v 
Seiah

# v nedeijo 19. novembra 
ob 10. ur) {po maši) v 
Kuiturnem domu na Radi- 
šah

# v nedeljo 19. novembra 
ob 1S. uri v gostiini Foita 
v Siovenjem Piajberku

# v nedeijo 19. novembra 
ob 19. uri v farni dvorani 
v Kotmari vasi

Prirediteiji so krajevna pro
svetna društva. Na nedetjskih
prireditvah pojejo pred igro
Užnikove dečie iz Sei.
Nastopa: .Oder miadje"

ČETRTEK, 2S. 11.: 8.55 TV v šoli — 16.55 
Poročita — 17.00 Kronika kongresa Zveze 
sindikatov 3ugostavije — 17.30 Trinajst- 
tetniki — 17.55 Obzornik — 18.05 Stare 
japonske pravtjice — 18.20 šerpe Mont 
Eveiesta — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Oči kritike — 20.45 Retrospektiva
IV drame — 22.15 Na zvezi — 22.45 Dnevnik.

RADIO CELOVEC
PETEK, 17. 11.: 5.55 Kaj se dogaja v Av

striji? — 9.05 Šolski program — 9.50 Av
strijska ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni 
z giasbo — 11.05 iz dežele, za dežeio —
15.00 Deželni razgledi — 15.00 še vedno 
priljubljeno — 16.15 Pogovor in glasba
— 17.10 Za konec tedna — 18.00 Deželni 
razgledi — 19.07 Robert Stolz dirigira —
20.05 Tekmovanje ljudske glasbe alpskih 
dežel — 21.45 Pod svetilko za branje —
22.00 Poročila in šport.

SOBOTA, 18. 11.: 5.55 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 18.10 Družinski magazin — 9.00
V žarišču — 9.45 Zadovoljni z glasbo —
11.05 Zeleni magazin — 15.00 Deželni raz
gledi — 14.00 Voščila — 15.50 Koroške dru
žine pojejo in igrajo — 16.00 Servis — 17.10 
Velika glasbena parada — 18.00 Deželni 
razgledi — 19.05 Sobotni šport — 20.05 
Vašo številko prosim! — 22.00 Poročila in 
šport — 22.20 Plesna giasba po naročilu
— 0.00 Poročila.

NEDELJA, 19. 11.: 16.10 igra na orgle — 
8.15 Kaj je novega? — 9.00 Veseli v ne
deljo — 10.50 Radijska pravljica — 11.00 
Dopoldanski koncert — 15.00 Deželni raz
gledi — 15.05 Govori koroški deželni gla
var — 15.15 Iz mestnega gledališča — 14.50 
Voščila — 16.00 Radijska igra — 17.10 
Veselite se življenja — 18.00 Deželni raz
gledi — 18.05 Melodije narodov — glasovi 
sveta — 18.55 Mladi talenti se predstav
ljajo — 19.50 Koncert — 20.05 Avstrijska 
ra!lye — 21.50 „Pogača — 22.00 Poročila 
in šport.

PONEDELJEK, 20. 11.: 5 55 Kaj se dogaja 
v Avstriji? — 8.05 Oddaja za starejše ljudi
— 9.05 šolska oddaja — 9.50 Avstrijska 
ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni z glas
bo — 11.05 Iz dežele, za deželo — 15.00 
Deželni razgledi — 15.00 še vedno pri
ljubljeno — 16.00 ..Čudovita dežela glas
ba" — 17.10 Kaj radi slišimo - 18.00 De
želni razgledi — 19.07 Melodija za vsaki 
letnik — 20.05 Radijska igra — 21.05 Ever- 
greeni humorja — 21.50 Udarec za udar
cem — 22.00 Poročila in šport — 22.25 ORF 
studijski program.

TOREK, 21. 11.: 5.55 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 
šolska oddaja — 9.50 Pesmi in viže s Ko
roške — 10.00 Zadovoljni z glasbo — 11.05 
Iz dežele, za deželo — 15.00 Deželni raz
gledi — 15.00 še vedno priljubljeno — 16.00 
..Klavirska ura" — 17.10 Avstrija o Avstrij
cih — 18.00 Deželni razgledi — 19.07 Ljud
ska giasba — 20.05 Zabavna oddaja —
20.50 Orkester orkestrskega društva Dunaj
— 22.00 Poročila in šport.

SREDA, 22. 11.: 5 55 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 
šolska oddaja — 9.50 Avstrijska ljudska 
glasba — 10.00 Zadovoljni z glasbo —
11.05 Iz dežele, za deželo — 15.00 Deželni 
razgledi — 15.00 še vedno priljubljeno —
16.00 Za potrošnike — 17.10 V dunajski 
kavarni — 18.00 Deželni razgledi — 19.07 
„Kjer se poje ..." — 19.50 Za prijatelja 
planin — 20.05 Kaj radi slišimo — 21.00

DOM V TtNJAH

Tečaj za prvo pomoč v osmih 
večernih programih, vsak te
den v torkih in petkih z za
četkom v torek 21. novembra 
ob 19.30 uri
Predavatelja: dr. Stefan Jelen 
iz Železne Kaple, referent RK 
Erich Tomasch iz Velikovca. 
Prireditelj RK Velikovec 

Literarni popoldan Kristine La- 
vant v nedeljo 19. novembra 
ob 14.30 uri. Predavatelja: dr. 
Johann Strutz, Gradec in prot. 
Mirko Križman, Maribor 

Literarni in pevski večer s pesni
co Milko Hartman in gtasbeno 
skupino Hanzej Artač 
v sredo 22. nov. ob 19. uri

Iz koroškega glasbenega življenja — 22.0& 
Poročila in šport.

ČETRTEK, 2!. 11.: 5.55 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 8.05 ženski magazin — 9.05 
šolska oddaja — 9.50 Avstrijska tjudska 
glasbC: — 10.00 Zadovoljni z glasbo — 11.05 
Iz dežele, za deželo — 15.00 Deželni raz
gledi — 15.00 še vedno priljubljeno —
16.00 „Radio mavrica" — 17.10 ZvenečL 
operetni vodič — 18.00 Dežeini razgledi — 
19.07 Avstrijske pihalne godbe — 20.05. 
Lovska oddaja — 21.00 Giasba in dežela 
— 22.00 Poročila in šport.

Za takoj iJčemo 
NATAKARICO, tudi začetnico

Weitzer, Železna Kapia 
tel.: (0 42 38) 241

SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

PETEK, 17. 11.: 14.10 Celovški radijskk 
dnevnik — Iz kulturnega življenja koroških 
Slovencev.

SOBOTA, 18. 11.: 9.45 Od pesmi do pesmk
— od srca do srca.

NEDELJA, 19. 11.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDELJEK, 20. 11.: 14.10 Celovški ra
dijski dnevnik — Revija koroških zborov.

TOREK, 21. 11.: 9.50 Domača zabavna 
giasba — 14.10 Celovški radijski dnevnik
— šport — Rdeče, rumeno, zeleno.

SREDA, 22. 11.: 14.10 Celovški radijskt
dnevnik — Minute z . . . — Literarna od
daja.

ČETRTEK. 28. 11.: 14.10 Celovški radijskt 
dnevnik — Mladina in šport.

DREVESA UMIRAJO STOJE
# v soboto 18. novembra ob 

19.30 uri v kuiturnem do
mu v Ločah.
Prieditet): SPD „Jepa-BaJ- 
ko jezero" v Ločah

# v nedeijo 19. novembra 
ob 19.30 uri v farni dvo
rani v Piiberku. Priredite)): 
Farna miadina v Piiberku

Gostujejo: igraici SPD „Roi" 
iz Št. Jakoba in gojenke stro
kovne Jote v Št. Jakobu v R.

ŠAHOVSKI TEČAJ

Siovenska Jportna zveza — 
Jahovski krožek vabi Ijubite- 
ije Jaha na tečaj, ki bo vsak 
četrtek ob 18.30 uri v Dija- 
Jkem domu SŠD v Cetovcu, 
Tarviser Strafje 16.

Tečaj vodita Jurij Deisinger 
in Juti) Iskra. Giede starosti ni 
omejitev. Zato vsi ljubitelji 
Jaha

pržsrČMO TaMjffi:/

KrJčanska kulturna zveza v 
Celovcu vabi na 

dramo
(Jurčič-lnkret)
DESETI BRAT

v petek 8. decembra 1978 ob 
14. uri v Mestnem giedaliJču 
v Ceiovcu.
Gostuje: Slovensko narodno 
giedaliJče Iz Maribora.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10. 
tel. 52 5 50 —Tiska: Založniška in tiskarsko 
družba z o. j Drava, Celovec — Borovlje.


